

## LOS RUSOS AVANZAN TRIUNFALMENTE

# La escuadra turca bombardea varios puertos de Rusia

## En Flandes se sigue combatiendo con gran violencia

### COMPLICACIONES NUEVAS

Las batallas libradas desde primeros de octubre en Lituania, Prusia, Galitzia y Polonia, desfavorables en su conjunto para austrohúngaros y alemanes, han tenido una consecuencia gravísima. Alemania y Austria, viendo que la ola de las muchedumbres unificadas rusas sigue avanzando y que rompiendo, uno tras otro, todos los diques que se le oponen, han apelado a Turquía y le han exigido el sacrificio supremo.

Varios buques otomanos, penetrando en el mar Negro, sin previa declaración de guerra, han cometido actos de hostilidad en los puertos rusos de Theodosia, Novorossiisk y Odesa.

Turquía, pues, acomete a Rusia. Centenares de aviones y aeroplanos, todos ellos militares y marinos de graduación, han tomado efectivamente el mando de sus fuerzas de tierra y mar. Dirigen la artillería, los buques, las fortalezas de los Dardanelos. Han preparado la movilización y concentración de varios Cuerpos de ejército, que deben estar ya acampados en el famoso cuadrilátero de la Tracia, en torno del reconquistado Andrinópolis. Han ordenado el cierre del Bósforo, que en lo sucesivo defenderán líneas de torpedos y cañones de grueso calibre.

Es un campeón nuevo, que entra en liza aún no bien repuesto de pasados quebrantos aniquiladores. Veamos las condiciones en que deberá desarrollarse su actuación. Veamos si esta puede cambiar favorablemente para germanos y austriacos el aspecto de la tremenda lucha.

Hay en el mar Negro una escuadra no-corta de varios excelentes acorazados, que apoyan cazatorpederos poderosos. Esta escuadra posee buenas bases de operaciones. Su acción embarazará mucho—si es que no le estorba en absoluto—los movimientos ofensivos de la escuadra de Turquía, reforzada por el magnífico *Goeben* y el mediano *Breslau*, buques ambos que, huyendo de las flotas aliadas del Mediterráneo, se refugiaron en los Dardanelos al principio de la guerra.

Turquía había comprado dos  *dreadnoughts* ; pero tenemos entendido que Inglaterra se ha incautado de ellos cuando la ruptura de las hostilidades, sospechando, con fundado motivo, que ambos navíos serían empleados, más pronto o más tarde, contra su aliada Rusia. Si no estamos equivocados, los turcos sólo disponen de cuatro o cinco viejos cruceros de 10.000 toneladas, que sirvieron muchos años en la flota alemana, y de algunos buques menores, de escaso poder ofensivo.

Esta flota no pudo luchar con la griega, que sólo tenía un buen barco—el *Averoff*—y algunos contratorpederos modernos. La presencia en Constantinopla del *Goeben* y el *Breslau* y la intervención de los marinos austriacos y germanos, cambiará bastante el aspecto de las cosas. De todos modos, como la escuadra rusa del mar Negro es muy fuerte, mientras no se la destruya, será imposible a los otomanos operar en Crimea o la Besarabia.

Y nos fijamos especialmente en los elementos navales de rusos y turcos, porque ellos son los que pueden decidir, en cierto modo, acerca de qué nación atacará y cuál será atacada. Claro que Rusia y Turquía tienen frontera terrestre, por el Cáucaso; pero la guerra, en esta región, no tendrá demasiada importancia. Habrá combates en Armenia y Kurdistán. Tal vez Batoum sea ocupado por los otomanos. Quizá Baku y sus pozos petrolíferos caigan en poder de los mismos. Rusia tiene en Polonia sus Cuerpos del Cáucaso, y esto la coloca en condiciones de inferioridad. Pero la región es muy difícil, sobre todo en invierno. Su zona del Sur o Transcaucasia, puede ser conquistada. Mas las montañas del Cáucaso son una barrera casi infranqueable. Algunos miles de hombres bastan para defenderla contra enemigos muy superiores.

Creemos no equivocarnos, afirmando que la guerra en el Cáucaso será tan lenta y poco decisiva como lo fué durante el sitio de Sebastopol. No es en esa dilatada comarca donde está el punto vulnerable del gigante ruso.

En Tracia y Macedonia... Pero los turcos, para llegar a la Besarabia por vía terrestre, han de cruzar territorios de búlgaros y rumanos. Seguramente, no se les permitirá el paso por ellos. Lo mismo sucede en el lado de Serbia. Antes de las guerras balcánicas, el imperio otomano tenía fronteras con dicho país y con Montenegro. Hoy no ocurre así. Bulgaria y Grecia poseen gran parte de Macedonia. La primera extiende hasta el mar. La segunda es dueña de Salónica. No queda a los turcos más que un medio de hacer a Rusia daños efectivos. Y es muy peligroso.

Si pudieran desembarcar doscientos mil hombres en la Besarabia, ayudarían eficazmente a los austrohúngaros. Las tropas de la circunscripción militar de Odesa, que están hoy en la Galitzia y la Bukovina, deberían acudir, inmediatamente, a la defensa del

territorio patrio. Pero ese desembarco no puede ser hecho mientras los turcos y sus aliados germanos no sean dueños absolutos del mar Negro. Y la escuadra rusa no es tan fácil de vencer, sobre todo con las débiles fuerzas marítimas de que Turquía dispone.

Hasta ahora, hemos discurrido prescindiendo de las derivaciones naturales del problema planteado por la actitud de Turquía. Esas derivaciones, sin embargo, serán de enorme trascendencia.

Grecia, seguramente, se pondrá al lado de Rusia y atacará por tierra y mar a los turcos. Su flota, aunque pequeña, bloqueará los Dardanelos y bombardeará Esmirna y Aiwalí. Cien mil griegos que desembarquen en el golfo de Saros y avancen sobre Galipoli, pueden constituir una seria amenaza para el dominio turco en los Dardanelos y, por lo tanto, para la seguridad de Constantinopla.

Los búlgaros son ahora poco amigos de los rusos, pero, sin duda, no olvidan que Austria les lanzó a la guerra contra Grecia y Serbia y les abandonó viéndoles vencidos, y que Turquía se aprovechó de esta desgracia para recuperar Andrinópolis. Vacilarán, mas no es creíble que se pongan de parte de los otomanos. Su actitud dependerá de las circunstancias.

Rumania comprometió a no tolerar alteración alguna del statu quo balkánico y a sacar la espada no bien alguna nación pretendiera modificaciones de la situación creada por la paz última. Además, ansía engrandecerse incorporando a su cuerpo nacional la Transilvania, donde viven tres millones de rumanos oficialmente austrohúngaros. Esperaba una ocasión y un pretexto. Ya los tiene.

¿Qué hará Italia? Está de acuerdo con Rumania. Ha preparado su ejército y su escuadra. Anímase que permanecerá neutral hasta la primavera. Mas los aliados se impacientan y por la voz autorizada de Clemenceau le dicen que si espera al final para decidirse, no tendrá derecho a una parte del botín. Su sueño de hacer del Adriático un lago italiano, será realidad halagüeña si ayuda a la coalición, mas no de otro modo.

Dijo Montesquieu que las tres naciones comerciales de Europa—cuando escribía, esas naciones eran Francia, Inglaterra y Holanda—no tolerarían jamás que desapareciera Turquía del mapa europeo. Ya, dos de esas naciones comerciales, que un día guerrearon contra Rusia para prolongar la vida precaria del Gran Enfermo, no piensan de igual manera. Y la otra, Holanda, no cuenta.

Turquía, al lanzarse a la pelea, obligada por Alemania, se juega a una carta su vida nacional. Bien pueden los Jóvenes Turcos pedir a Allah que triunfen en la tierra y en los mares Alemania y Austria. Porque si estas dos naciones fueran vencidas, Turquía sería borrada de Europa y es muy probable que del Asia también.

### Los prisioneros en Alemania

Les dan cinco céntimos diarios. AMSTERDAM, 30. La *Gaceta de Francofort* describe hoy la situación y la vida de los prisioneros que se hallan en un campo de concentración de Alemania.

Dichos prisioneros son principalmente franceses. También los hay ingleses y belgas. Muchos de ellos trabajan en las faenas del campo.

Otros han sido empleados en el arreglo de algunas poblaciones. Los empleados en esos trabajos son los prisioneros militares; a los civiles no se les obliga a trabajar.

Les dan de comer y cinco céntimos diarios. Los alemanes, juzgando a los prisioneros militares, dicen que los franceses son buenos trabajadores; los belgas, regulares, y los ingleses no valen para nada.

### El mar del Norte

Lo mejor sería cerrarlo. LONDRES, 30. El *Times*, comentando el hecho de que la colocación de minas haya dado lugar a la pérdida de varios buques pertenecientes a naciones neutrales, dice que lo mejor sería no permitir el paso por dicho mar más que a los navíos matriculados en las naciones beligerantes.

El mar del Norte debe cerrarse para los buques neutros.

De este modo se lograría que los pueblos que no intervienen en la actual contienda no tuvieran que lamentar desgracias como las que ya han ocurrido.

### El Kaiser en Francia

Recorriendo las posiciones. LONDRES, 30. Dice *Daily Mail* que el Kaiser ha establecido definitivamente su Cuartel general en Francia.

Acompañado por el Rey de Sajonia, ha recorrido en automóvil las posiciones ocupadas por el ejército germano dentro de Francia. El domingo pasado estuvo en Alsacia. Vestía con uniforme sencillísimo de color gris.

Conversó con los soldados, cuyas manos estrechó, y repartió entre ellos abundantes cigarrillos.

Les llamó hermanos, y se despidió de ellos con estas palabras:—Confiad en la victoria.

### Habla Clemenceau

La actitud de Italia. ROMA, 30. Fechada en Burdeos, publica *Il Giornale d'Italia* una entrevista con M. Clemenceau.

Este comienza sus declaraciones rindiendo homenaje a Italia por la actitud que observa manteniéndose hasta ahora neutral.

También para mantenerse neutral hace falta valor. Pero esto no bastará para que Italia tome parte en la Conferencia de la Paz, que se reunirá cuando la guerra haya terminado.

Italia tiene ahora la mejor ocasión para batirse a Austria y seguramente no tardará en apoyar con sus actos lo que hasta ahora no es más que su pensamiento.

### Prisioneros alemanes

Llevar aire marcial! AMSTERDAM, 30. Por Furnes han pasado numerosos prisioneros alemanes hechos por los franceses durante los últimos combates.

Un oficial prisionero, al pasar ante un numeroso grupo de paisanos franceses, como observara decaimiento en algunos de los soldados germanos, se volvió a ellos y gritó:—¡Llevar aire marcial!

Los soldados obedecieron, y continuaron la marcha formados correctamente.

### Ocho zeppelins

¿Adónde van? HASSELT, 30. Han pasado sobre esta población ocho zeppelins armados. Se dirigían hacia el Oeste. El vecindario en masa presenció largo rato el espectáculo, que era realmente grandioso. No se sabe adónde van dichos dirigibles, ni qué se proponen hacer.

### Las Cámaras francesas

Cuándo serán abiertas. PARIS, 30. Los periódicos hablan hoy de la próxima apertura de las Cámaras, y hacen cálculos acerca de la fecha en que tendrá lugar.

Todos coinciden en apreciar que dicha apertura tendrá lugar del 15 al 31 de diciembre.

### La suscripción del Telegraph

Un millón de francos. LONDRES, 30. Como es sabido, *Daily Telegraph* abrió una suscripción con la cuota de un chelín para enviar su producto al Rey de los belgas en Nochebuena.

La suscripción alcanza ya la suma de un millón de francos.

### El ex Rey de Portugal

Luchará al lado de los republicanos. LONDRES, 30. Ha sido autorizada la publicación de las noticias siguientes: Don Manuel de Portugal se ofreció a Inglaterra, a raíz de estallar el conflicto actual, para ir a luchar junto al ejército británico.

Más tarde renovó sus ofrecimientos, agregando que incluso estaba dispuesto a sumarse a los republicanos portugueses para batirse a su lado contra los enemigos de Inglaterra.

Su madre, doña Amelia, que, como es sabido, se ofreció para prestar sus servicios con la Cruz Roja, ha embarcado para Boulogne, donde formará parte de una ambulancia.

### En el Africa del Sur

Derrotas de los rebeldes. EL CABO, 30. El general Botha anuncia que todos los comandos del general rebelde Beyers han sido derrotados y dispersados, y que es poco probable que vuelvan a reunirse.

El cabecilla Beyers huyó en dirección desconocida. Por otra parte, el coronel Britis anuncia que los rebeldes que habían invadido la provincia del Cabo han sido totalmente aniquilados.

### ¿El Kronprinz herido?

Otra vez se dice. LONDRES, 30. Dicen de Roma que en dicha capital circulan rumores, procedentes de varios orígenes, según los cuales el Kronprinz había sido herido durante un ataque que él mismo dirigía.

LONDRES, 30. Dicen de Roma que en dicha capital circulan rumores, procedentes de varios orígenes, según los cuales el Kronprinz había sido herido durante un ataque que él mismo dirigía.

### Cien millones de libras

Dice el «Morning Post». LONDRES, 30. El *Morning Post* sabe que el Gobierno pedirá nuevamente al Parlamento cien millones de libras para la continuación de la guerra.

### Espanoles voluntarios

Para la guerra. PERPIGNAN, 30. Entre los voluntarios que se alistan para marchar a la guerra figu-

ran numerosos españoles, y entre ellos el literato catalanista Francisco Prezas.

### Los montenegrinos

En Cattaro y la Herzegovina. CETIGNE, 30. Los franco-montenegrinos siguen bombardeando con éxito los fuertes de Cattaro.

Destruyeron casi completamente una de las principales fortalezas e inutilizaron 16 cúpulas y casamatas.

Ayer unas bombas penetraron en el depósito de pólvora y municiones, produciendo una terrible explosión.

En la Herzegovina, los montenegrinos han ocupado ayer importantes posiciones cerca de Gatzko, causando a los austriacos pérdidas de consideración, llevándose un importante material de guerra.

### Ofensiva fracasada

Las pérdidas alemanas. LONDRES, 30. El corresponsal militar del *Times* reconoce que la gran ofensiva alemana parece haber fracasado.

Las pérdidas alemanas de estos diez últimos días han sido, a juzgar por las apariencias, superiores a todas las sufridas desde el principio de la guerra.

### Buque encallado

Van a auxiliarle. LONDRES, 30. El vapor francés *Amiral Rigault-de-Genouilly* ha encallado en aguas del cabo Barfleur.

El vapor *Savoie* ha salido en su auxilio.

### El viaje de Poincaré

Regreso a París. PARIS, 30. El Presidente de la República, acompañado del ministro de Obras públicas, ha visitado esta mañana las estaciones de Noisy-le-Sec y Pantin, donde examinó con gran interés el funcionamiento de varios servicios militares y las instalaciones de la Cruz Roja.

Después montó en un tren sanitario que conducía heridos de los recientes combates de Berry-au-Bac, y tuvo para cada uno de ellos palabras de cariño y consuelo.

Tuvo ocasión de admirar el perfecto estado moral de esos héroes.

Luego M. Poincaré se dirigió al cementerio militar de Pantin, donde depositó una gran corona de flores naturales sobre la tumba de los soldados muertos en defensa de la patria.

Más tarde, regresando a París, fué a visitar los heridos del Hospital Beaujon.

### En Dusseldorf

Seis muertos. COPENHAGUE, 30. El *Berliner Tageblatt* anuncia que seis hombres han sido muertos por las bombas que fueron arrojadas sobre el cobertizo de los dirigibles en Dusseldorf.

### Una hazaña del «Emden»

Se pone una chimenea postiza. TOKIO, 30. El embajador inglés en el Japón recibe la noticia de que el crucero alemán *Emden*, ostentando pabellón japonés y simulando tener cuatro chimeneas, imitando una falsa, ha entrado en el puerto de Penang y echado a pique con torpedos al crucero ruso *Jemchug* y a un cazatorpedero francés.

### Las víctimas.

LONDRES, 30. En la catástrofe del *Jemchug* han perecido, entre tripulantes y oficiales, 85, y de los 250 hombres salvados hay 112 heridos.

### Nuevos detalles.

BURDEOS, 30. El ministerio de Marina comunica la nota siguiente: «El 28, al comenzar el día, el crucero alemán *Emden*, después de haberselo precedentemente transformado, entró bajo pabellón ruso en el puerto inglés de Poulaprong, en la península de Malaca, y atacó, echándole a pique con un torpedo, al crucero ruso *Jemchoug*, que se encontraba en el fondeadero.

Fué el *Emden* atacado por el torpedero de la escuadra francesa *Mousquet*, que estaba de guardia, y se apresuró a enfilarle con sus cañones; pero esta lucha, desahogado desigual entre el torpedero y el crucero, determinó el hundimiento de aquél.

Los supervivientes fueron recogidos por el *Emden*, que se hizo a la mar.»

### Un personaje herido

¿Es el Kronprinz? GINEBRA, 30. Noticias de Estrasburgo dicen que hace pocos días llegó allí herido un elevado personaje alemán.

No se sabe quién era; pero todos le hacían objeto de las mayores distinciones y se tomaron en torno suyo precauciones tan extraordinarias, que a su llegada fueron alejadas de la estación todas cuantas personas se encontraban en ella.

Asegúrase que el personaje herido es el Kronprinz.

### El soldado más joven

Tiene catorce años. PARIS, 30. El soldado más joven que hoy lucha en Francia es hijo de un coronel francés.

Tiene catorce años y se está batiendo admirablemente.

### Buque-hospital á pique

La tripulación se ha ahogado. LONDRES, 30. El buque-hospital *Rohilla*, que iba a Queensterry, fué lanzado contra unas rocas cerca de Whithy, durante una tempestad.

Los buques de salvamento tropezaron con grandes dificultades para llenar su cometido; pero todas las mujeres fueron salvadas, así como dos marinos de la dotación.

El navío, barrido por las olas hacia atrás, fué destruido. Cuatro cadáveres han aparecido en la orilla de la costa.

### Lord Fischer

En sustitución de un Príncipe. LONDRES, 30. Lord Fischer, que era presidente del Colegio Naval de Greenwich, ha sido nombrado primer lord naval en sustitución del Príncipe de Battenberg.

### Rusia y Turquía

Llamada del embajador. LONDRES, 30. La Agencia Reuter sabe que el embajador ruso en Constantinopla ha sido llamado por su Gobierno.

### Comunicado belga

Detalles de la lucha. EL HAVRE, 30. Comunicado belga: «En la noche del 28 al 29 el enemigo trató de nuevo de apoderarse por sorpresa de la parte meridional de la costa.

En el puente de Dixmude el ataque fué vigorosamente rechazado.

En la jornada del 29 el centro fué objeto de un bombardeo violento del enemigo, que dirigió dos ataques de Infantería, uno contra la derecha de una división belga y otro contra dos brigadas mixtas de otra división.

El adversario fué rechazado, con muy grandes pérdidas.

Las compañías alemanas quedaron muy diezmadas.

En otros puntos del frente el fuego de fusilería fué intermitente durante la misma jornada.

Al Sur de Dixmude los alemanes perdieron terreno, hacia Luyghen, Nercken y Bixshoote, donde la ofensiva francesa progresa.

Al Sur de Tasshendaeld los alemanes, tomando la ofensiva, fueron rechazados, perdiendo terreno.

Al Sur de Beclaeere y al Sur de Lys la situación no ha sufrido grandes cambios.

Todos los ataques franceses lograron progresos en diversos puntos.

Numerosos prisioneros reconocieron que el fuego de nuestras ametralladoras, muy preciso, causó pérdidas grandes al enemigo.»

### Hacia Ostende

Los aliados avanzan. PARIS, 30. *Le Temps* publica un despacho de Flessinga diciendo que los aliados han progresado ligeramente en dirección de Ostende.

«Los ingleses—agrega el despacho—han ocupado Leffinghe y Ravensyde, capturando, durante un ataque a la bayoneta, a un batallón bávaro que rehusó combatir, entregándose.»

### Los marinos franceses

Su cooperación en la gran batalla. BURDEOS, 30. La Marina francesa constituyó formaciones activas que combatiéron en primera línea en el frente de batalla.

Comprendían estos organismos: una brigada de seis mil fusileros marinos con una compañía de ametralladoras, mandados por el almirante Ronarch, que se distinguió en Dixmude; un regimiento de dos mil artilleros marinos que cooperaron con éxito a la defensa de las grandes plazas del Este; grupos de autocanones y autoproyectores reparados en dos ejércitos, y, en fin, una flotilla fluvial.

### La batalla sigue

No hay grandes variaciones. BURDEOS, 30. Comunicado de las diez de la noche:

«En Bélgica nada nuevo ha sido señalado, según las últimas noticias, en la región de Nieupoort-Dixmude.»

En nuestra ala izquierda, el enemigo ha dirigido violentos ataques contra el frente de las tropas británicas y sobre las dos orillas del canal de La Bassée, sin obtener ningún éxito.

Ha habido recrudescencia de actividad en la región de Reims, en la de los Altos del Mosa al Sur de Fresnes, en la Woivre.»



Dada la manera como ha sido preparada la guerra actual y la forma en que se desenvuelve, esas cualidades del espíritu francés son equivalentes a las de la mente teutónica, son inferiores, para los efectos de la acción...

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

TOURS, 30 (10.50). El encargado de Negocios de España al ministro de Estado: Habíendose retrasado en Tours los ministros de Austria, Inglaterra é Italia, manifestaron á sus Gobiernos lo conveniente que sería...

El Gobierno de la Delegación de Tours ha dado un decreto autorizando á las Comisiones de los departamentos declarados en estado de sitio para declarar la inmediata remoción ó destrucción de caballos, ganado, carros y provisiones que puedan ser útiles al enemigo.

El Rey de Sajonia ha instituido una nueva Orden de Caballería en honor del Rey de Prusia.

El Príncipe Real de Prusia ha mandado trasladar las colecciones de riquezas de arte de Severs á Versailles.

TOURS, 31 (8.30). Un telegrama del Ministerio, fechado en Chaumont el 30, anuncia que han llegado á esta ciudad el aeronauta Gilles y el coronel Charles, salidos de París en globo.

TOURS, 31 (10 mañana). La señora del mariscal Bazaine salió anoche.

Un telegrama recibido por el Ministerio, y fechado en Beaume ayer, dice que Dijon fué ocupado por unos diez ó doce mil prusianos con artillería.

Después de un combate en el arrabal, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro y media de la tarde, á cuya hora empezaba el bombardeo de la ciudad, el comandante militar, en la imposibilidad de oponer una resistencia eficaz, operó la retirada.

LILA, 29. Una orden del día del general Bourbaki, fecha de hoy, dice, con motivo de la capitulación de Metz, que todos sus esfuerzos tenderán á crear lo más pronto posible un Cuerpo de ejército móvil que, provisto del material de guerra necesario, pueda ponerse en campaña é ir fácilmente al socorro de las plazas fuertes.

Berlin, 30 (4.5 tarde). Oficial.—VER-SALLES, 27 (tarde). Las tropas wurtemberguesas han dispersado á los francoalbaneses y guardia móvil, después de un combate victorioso cerca de Montreuil y Nangis. El enemigo perdió una ametralladora, un cañón y más de cien muertos y heridos.

En provincias De Barcelona

Noticias de origen alemán. BARCELONA. (Viernes, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias, procedentes del cuartel general.

Amsterdam, 30.—En nuestros ataques al Sur de Nieuport ganamos terreno lentamente. Cerca de Ipres la batalla continúa aún sin novedad.

Al Oeste de Lille, nuestras tropas hacen grandes progresos. Hemos tomado varias posiciones atrincheradas al enemigo, haciéndole 16 oficiales y 300 soldados prisioneros, tomándoles cuatro cañones.

Los contraataques francoingleses fueron rechazados por todas partes victoriosamente. Amsterdam.—Las baterías francesas colocadas delante de la catedral de Reims, así como también las ametralladoras puestas sobre las torres de la catedral, han debido ser destruidas por el ejército alemán.

Amsterdam.—En el bosque de Argonne hemos quitado al enemigo varias posiciones atrincheradas. Les tomamos varias ametralladoras.

Al SO. de Verdun ha sido rechazado hoy 29 un ataque francés.

En un contraataque, nuestras tropas avanzaron hasta la posición principal del enemigo, que hemos conquistado. Los franceses sufrieron pérdidas importantes.

También al Este del Moselle todos los ataques del enemigo fueron rechazados.

Amsterdam.—Del campo de batalla de Ru-

En el NE., nuestras tropas avanzan, atacando continuamente.

Durante las tres últimas semanas han sido hechos prisioneros 13,500 rusos. Además van conquistados 30 cañones y 39 ametralladoras.

En el campo del SE., ó sea Polonia rusa, no hay novedad desde ayer 29.

Amsterdam.—La Agencia Reuter dice que el vapor «Manchester», cerca de la costa Norte de Irlanda, chocó con una mina y se hundió.

Al «Times» le telegrafian desde Lisboa que se ha llamado á toda clase de reservas de la flota.

Trescientos hombres de la brigada de inarinería tienen que ser mandados á Angola.

Amsterdam.—La población de Dunkerke se ha preparado para el sitio, porque los alemanes progresan.

Se trata de inundar toda la región. La población es presa de gran pánico.

Varios aviadores alemanes arrojaron bombas sobre Dunkerke.

Londres.—La sublevación en Africa del Sur ha adquirido extensión importante.

En el antiguo Estado de Orange, el general Devet, y al Oeste, De Bayers, se han puesto á la cabeza de la sublevación.

Las tropas boers han hecho prisioneros á muchos ingleses.

Los obreros sin trabajo. Los Comités de la Federación obrera, encargados de hacer un acto en favor de los obreros sin trabajo, han publicado un manifiesto diciendo que, si bien ha terminado el plazo de setenta y dos horas señalado por la Asamblea de Mataró para realizar el acto, no lo han hecho, y que este acto no consiste en declarar la huelga general, como se había asegurado, pues los Comités no han tomado aún acuerdo alguno determinado.

Mañana sábado se reunirán en asamblea los delegados de las Juntas y todos los Comités obreros de Barcelona.

Allí se dará cuenta de haber terminado las setenta y dos horas, de no haber hecho nada la burguesía ni el Gobierno y se decidirá la determinación que haya de tomarse.

En Cádiz Péssames. CADIZ. (Viernes, tarde.) Los gobernadores civil y militar y el alcalde enviaron telegramas de pésame á Palacio por la muerte del Príncipe Mauricio de Battenberg.

El Príncipe Mauricio estuvo con su hermano Leopoldo y con el Rey en la cacería que hubo en el coto de Doñana durante el mes de febrero.

Allí demostró ser un buen cazador y un excelente jinete.

En Algeciras El temporal.—Buque en peligro. ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Continúa el fuerte temporal, con viento duro.

Durante la noche pasada se refugiaron en este puerto varios buques de vela y vapores, entre ellos algunos extranjeros.

También entraron en el puerto el crucero Infanta Isabel y el vapor Canalejas, correo de Cádiz á Larache.

En Puente Mayorga se refugió un vapor noruego que habla corrido el temporal frente á las costas de Marruecos, viéndose en inminente peligro de naufragar, perdiendo casi todo el cargamento de algodón que llevaba sobre cubierta y sufriendo importantes averías en la obra muerta.

Buque italiano detenido. ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Los cruceros ingleses han detenido y traído á Gibraltar un barco italiano que mandaba un capitán inglés y que fingía haber sido abanderado en Inglaterra.

Su cargamento es sospechoso y la documentación no satisfizo á las autoridades.

Hace días fué detenido el buque italiano Regina, que llevaba cargamento de acero.

Noticias de Gibraltar Comunicando la muerte del Príncipe Mauricio ALGECIRAS. (Viernes, noche.) En Gibraltar se ha recibido el comunicado oficial dando cuenta de la heroica muerte del Príncipe Mauricio de Battenberg al frente de sus tropas, pertenecientes al Cuerpo de Royals Rifles.

Noticias oficiales. El gobernador de Gibraltar hizo hoy públicos los informes recibidos dando cuenta de la situación favorable para las tropas aliadas en el Iser, donde la acertada cooperación de las fuerzas navales inglesas hizo disminuir notablemente el fuego del enemigo.

A los pocos momentos el Amphitria se hizo á la mar; pero regresó á este puerto hasta tres veces, despertando gran curiosidad estos movimientos.

El «Garibaldi». Ayer llegó el vapor italiano Garibaldi, procedente de Buenos Aires. Entró en aguas neutrales á gran velocidad, huyendo de la persecución de un crucero inglés.

Venían á bordo del buque italiano cincuenta pasajeros alemanes.

Hoy zarpó en dirección Norte el vapor Garibaldi, y momentos después lo hizo un crucero inglés en la misma dirección.

El Garibaldi regresó inmediatamente al puerto y desembarcó á los cincuenta pasajeros alemanes, volviendo á zarpar.

Fué seguido por el crucero inglés, y desde el sitio del vigía de la isleta se vió á los dos buques juntos á tres millas de la costa.

Español que regresa Lo que cuenta. IRUN. (Viernes, noche.) Esta noche, á las diez y treinta, ha llegado un refugiado español que residía en Douai y se dirige ahora á Mieres, su pueblo natal.

Tiene mujer y cinco hijos. Estaba trabajando en unas minas en unión de unos 80 españoles.

Dice que el día 12 de septiembre aparecieron en Douai cinco ufanos.

Dijeron que detrás de ellos venían 5,000 alemanes; pero éstos no llegaron.

El español trasladóse á Lens, y luego marchó á París y Burdeos, pagándole el viaje el Gobierno francés.

Ha dicho también que Douai estuvo entre dos fuegos al batirse alemanes y franceses. Cree que debieron morir algunos españoles.

En Madrid En la Embajada británica Comunicado del Foreign Office: 29 de octubre. El secretario del Almirantazgo anuncia lo siguiente:

La flotilla naval británica continúa ayudando al ala izquierda de los aliados. Desde el 27 por la mañana los cañones de 12 pulgadas han estado bombardeando las posiciones y baterías alemanas. Las noticias recibidas de la costa vienen á dar testimonio del efecto y eficacia del cañoneo y de su naturaleza mortificante. Nuestro flanco está completamente defendido. Ayer y anteayer el enemigo trajo gruesos cañones, contestando vigorosamente al fuego de los barcos del almirante Hood.

Nuestros barcos sólo sufrieron pequeñas averías en su casco. Hoy la resistencia desde la costa puede decirse que ha cesado. La preponderancia de la artillería naval parece haber quedado demostrada. Las bajas han sido escasas en conjunto. Una granada al estallar sobre el destructor Falcon, mató á un oficial y ocho hombres, é hirió á un oficial y 15 unidades. Según información, hubo un muerto y varios heridos del Brilliant y ocho heridos en el Rinaldo. Los submarinos del enemigo se informa estuvieron buscando ocasión para atacar los barcos que estaban bombardeando, los cuales están protegidos por destructores británicos.

El gobernador general del Africa del Sur manifiesta que más de 100 rebeldes se han entregado en Brandeley y Onderstedeomns, sin resistencia.

En la Embajada de Austria-Hungría Comunicado oficial. El Estado Mayor austrohúngaro publica la siguiente información oficial sobre el último combate naval en el Adriático:

«El combate entre el crucero acorazado francés «Waldeck-Rousseau» y algunos torpederos austriacos tuvo lugar no lejos de la Punta d'Ostro.

Cuando submarinos austriacos intervinieron en el combate, tanto el mencionado crucero acorazado, como los demás buques franceses que se hallaban más distanciados, se alejaron con rapidez de nuestras aguas.

Los buques austriacos volvieron indemnes á Cattaro.

La mañana siguiente los torpederos austriacos emprendieron un «raid» hacia el Sur, bombardeando desde muy cerca el puerto montenegrino de Antivari.»

Noticias é impresiones Poincaré á Bélgica.—En Iprés.—Retirada austroalemana en Polonia.—Los sucesos del mar Negro. Nuevos informes recibidos anoche de París confirman que el Presidente de la República francesa se dirige al teatro de operaciones en Bélgica con el doble objeto de visitar al ejército aliado que allí opera y saludar al Rey Alberto de Bélgica.

Continúa la lucha en Iprés, batiéndose de nodadamente aliados y alemanes; pero sin que hasta el presente esté decidido el resultado de aquella.

De Viena y Berlín recibieron anoche varios telegramas sobre la marcha de la campaña en Polonia.

Los informes de ambas capitales convienen en que también en Polonia han tenido que repliegarse los ejércitos alemanes y austrohúngaros ante la presencia de numerosas fuerzas rusas enviadas desde Varsovia é Ivangorod.

La noticia más importante de anoche acerca de la guerra se refiere á lo ocurrido en el mar Negro.

Parece comprobado que en éste han sido echados á pique dos torpederos rusos y que, á consecuencia de ello, son esperados grandes acontecimientos entre las Potencias aliadas y Turquía.

Junta de iniciativas La Junta de iniciativas examinó en su sesión de ayer, entre otros, los asuntos siguientes: petición de la Escuela de Comercio de Cádiz de que se establezcan Escuelas de estudios comerciales españoles en el Extranjero; comunicación de la Diputación provincial de Zaragoza acerca del precio de los trigos; instancia de la Asociación Pesca Marítima Nacional en relación con los impuestos y arbitrios locales sobre la pesca y facilidades de su transporte por ferrocarril; otra de la Cámara Industrial de Barcelona acerca de la fabricación nacional de cuchillos y tijeras; instancia del Bloque de Defensa Mercantil é Industrial de Barcelona referente á la legislación sobre quiebras y suspensión de pagos, reembolso de los valores españoles que se encuentran detenidos en el Extranjero y constitución de Agencias del Banco de España en varias plazas de América; otra instancia de la Liga de Defensa Comercial é Industrial, también de Barcelona, solicitando diversas medidas para favorecer la producción y el comercio nacionales; instancia del Sr. Urgoiti para que se apoye la idea de organizar un Congreso que dé á conocer el estado de la industria encajera en España y procure su desarrollo; comunicación de la Cámara de Comercio de Palma de Mallorca sobre la implantación del patrón oro en España; finalmente, otra de la Casa de América, de Barcelona, proponiendo se autorice la cotización en la Bolsa de Madrid de los valores de los países hispanoamericanos y se gestione la de la moneda española en aquellas plazas comerciales, y un escrito de la Sociedad Económica Matritense sobre diversas cuestiones relacionadas con la producción nacional.

La primera nevada. TERUEL. (Viernes, noche.) Ayer cayó la primera nevada de este año, que cubrió la población de blanquísima túnica.

Como consecuencia de la nevada se cayeron postes de los hilos del telegrafo y quedó la comunicación interrumpida.

SEÑORAS Ultimos modelos en abrigos, vestidos, capas y salidas de teatro. «Fashionable House». Principe, 13, entr.

Un estreno. BARCELONA. (Viernes, noche.) En el teatro Nuevo se ha estrenado esta noche con gran éxito la zarzuela de costumbres aragonesas La rondalla, de cuyo libro son autores los jóvenes periodistas madrileños Gabás Gines, redactor del Heraldo, y Medina, de La Mañana.

La obra obtuvo un gran éxito, y los autores de la letra, juntos con el de la música, maestro La Osa, tuvieron que salir infinidad de veces á escena y terminar dirigiendo la palabra al público.

SIDRA CHAMPAGNE VILLA VICIOSA (ASTURIAS) EL GAITERO VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ

Temporal de lluvias. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Las persistentes lluvias han ocasionado inundaciones en el barrio del Antiguo, donde quedó paralizada largo rato la circulación de los tranvías.

En el caserío de Errota Guionzar alcanzó el agua metro y medio de altura, por lo que fué preciso desalojar las habitaciones.

Cerca de Miramar, en Miraconcha, depositaron las aguas gran cantidad de piedra, cortando la carretera y quedando interrumpida la circulación.

También en el mismo sitio reventó la alcantarilla.

Cerca de las cocheras del tranvía, en Atagorrieta, quedó igualmente suspendida la circulación á causa de las inundaciones.

Las brigadas de bomberos trabajaron para sacar el agua de los bajos de los edificios del barrio de Gros Eguia y del paseo de Atocha, y otras brigadas están preparadas para acudir si por la noche hiciere falta á los barrios de Ategorrieta y Miraconcha.

El alcalde, el arquitecto municipal y el personal de obras ha recorrido los sitios inundados.

En Irún. De Irún dicen que entre Ventas y aquella estación descarriló un remolque del tranvía eléctrico.

No ocurrieron desgracias; pero quedó interrumpida la circulación.

En la estación de Ventas ocurrió un desprendimiento de tierras que interceptó la vía.

Se inundaron la plaza de Urdanivieta y las calles de Juncol, Santa Elena, Zungrasu y Hospital.

Al anochecer tocaron las campanas, en señal de alarma, para que los vecinos desalojaran las casas próximas al sitio de la inundación.

Los vecinos fueron atendidos por el Ayuntamiento.

Están preparados los bomberos para prestar auxilio donde pueda ser necesario.

CONTRA LA CALVICIE existe solamente un verdadero remedio: «Elizir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

Accidente automovilista. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El automóvil de servicio de Elizondo á San Sebastián chocó con un árbol en la jurisdicción de Oyarzun.

El chauffeur, Juan Burguete, resultó con una herida en la frente; doña Juana Amarrens,

con heridas en la cara y cuerpo, y su hija Maria, con la fractura de varias costillas. Todos de pronóstico reservado. Adolfo Lara resultó con lesiones leves.

Agua de Cabreiroa La más pura agua de mesa. Rumor desmentido. BILBAO. (Viernes, noche.) Carecen en absoluto de fundamento los rumores referentes al naufragio del vapor correo J. Sitger, que ayer entró en Bilbao sin novedad.

LINOLEUM.—Variedad de calidades y dibujos. Grases, Fuencarral, 8, y Atocha, 16.

Los estudiantes EN BARCELONA Mitin escolar. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Esta mañana á las diez han celebrado los estudiantes del Instituto y Escuela Normal de Maestros el mitin anunciado para protestar contra las reales órdenes del ministro de Instrucción pública, en lo referente á exámenes de ingreso.

Asistieron unos cuatrocientos, entre los cuales había bastantes estudiantes de la Universidad y algunos del Instituto.

El acto se celebró en el teatro Tivoli, convertido en circo ecuestre.

En las columnas del teatro se fijaron carteles, que decían: ¡Abajo Bergamini!

Los escolares entraron con mucha algazara, y el mitin fué una guasa continuada.

El presidente, un joven de diez y siete años, concedió la palabra á uno de los oradores designados.

Este combatió el establecimiento del carnet de identidad y el nuevo examen ordenado por el ministro.

Los concurrentes aplaudieron al orador y le pasaron en hombros por el salón.

Hablaban otros dos ó tres más, que no pudieron desarrollar los temas que se proponían, por el escándalo de todos, unos aplaudiendo, otros silbando y todos alborotando.

En vista del desorden y de la chillería, el delegado gubernativo se levantó, se cubrió y declaró suspendido el mitin.

La concurrencia se retiró en grupos, y la Comisión organizadora hizo lo mismo, sin haber podido leer las conclusiones que previamente había redactado para entregarlas al gobernador.

Los grupos se dirigieron á la Universidad, donde se disolvieron sin más incidentes.

Excepto en el Instituto y Escuela Normal, en la Universidad y demás Centros docentes se dieron las clases como de ordinario, aunque con menor número de asistentes, pues muchos habían ido al mitin.

EN VALENCIA VALENCIA. (Viernes, noche.) El conflicto escolar se ha reproducido desde por la mañana, por negarse la mayoría de los estudiantes á entrar en las clases.

Después se acentuó á la hora de las clases de la tarde.

Una Comisión de estudiantes marchó á entregar al rector una instancia pidiendo, entre otras cosas, la suspensión de los exámenes por grupos y la supresión del pago de los reales por derechos de expediente.

Entre los estudiantes huelguistas y los que deseaban entrar en clase se cruzaron insultos y algunos golpes.

EN ALICANTE ALICANTE. (Viernes, noche.) Algunos centros docentes, secundando la actitud de los compañeros de toda España, han telegrafiado al ministro de Instrucción pública protestando de la real orden.

El domingo se reunirán para protestar de la destitución de Unamuno.

EN BILBAO BILBAO. (Viernes, noche.) Los alumnos del Instituto han acordado la huelga y pedir al ministro de Instrucción pública la supresión de los exámenes de ingreso y disminución de los derechos de matrícula.

Noticias oficiales Pueblo incommunicado. El gobernador de Teruel comunica que en Alventos se desprendió un enorme peñasco, obstruyendo por completo la carretera, quedando el pueblo incommunicado.

No han ocurrido desgracias personales. Inundación. En Irún, á consecuencia de reproducirse el temporal de lluvia, han vuelto á inundarse los barrios bajos, teniendo que desalojarse varias viviendas por amenazar peligro para sus moradores.

Un choque. En Oyarzun un automóvil de servicio público chocó con un árbol, resultando el conductor y tres viajeros heridos.

Treinta embarcaciones desaparecidas. El gobernador de Baleares comunica que reina furioso temporal en aquellas costas, que ha causado grandes daños en varios puntos de la costa.

Se tiene noticia de la desaparición de treinta embarcaciones de pesca.

AVISOS UTILES ABONO DE AUTOMOVILES Servicio á la orden, 800 pesetas. Teléfono 4.043. Nuevo Garage, Bravo Murillo, 7. M. ME ANTOGNINI CALLE DE RECOLETOS, 2 TRIPPLICADO ROBES, CHAPEAUX. Para confecciones hechura sastre, cortador de la Maison Doucet.—Rue de la Paix (París). Brasserie Palace Hotel EL SABADO, DIA 31, A LAS DOCE DE LA NOCHE, INAUGURACION DEL «TANGONIA CLUB». SOIREE DE GRAN GALA Sirvanse reservar las mesas con anticipación. ENTRADA: ROTONDA CERVANTES

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
31 de octubre de 1864.

Ocupándose la *Gaceta del Notariado de La Reforma*, revista de Derecho penal, que muy en breve empezará a publicarse en Madrid, bajo la inteligente dirección de nuestro apreciable amigo D. Serafín Adame y Muñoz, dice el mencionado colega:  
«El fin de la nueva publicación del Sr. Adame, una vez realizado, no es otra cosa que el cumplimiento de un precepto divino.  
«La vida es de Dios. No matarás.» He aquí el tema filosófico y legal que servirá de fundamento a *La Reforma*, cuyo principal objeto es combatir la pena de muerte.  
Saludemos á ese noble, valiente y esforzado obrero que, con el hacha de *La Reforma*, pretende demoler los suplicios.»

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Domingo 1.º de noviembre de 1914.

Sale el Sol á las 6,44.  
Se pone á las 17,13.  
Sale la Luna á las 16,14.  
Se pone á las 5,15.

**SANTORAL.**—La Fiesta de Todos los Santos; San Juan, obispo; Santos Julián, Santiago, Benigno, Cesáreo y Dacio, mártires; Santos Pedro del Barco, Marcelo, Maturo y Severino, confesores, y Santas María, esclava; Cirenía y Juliana, mártires.

**SANTA MARIA,** mártir.—María era en su familia la única persona que conocía las máximas del Evangelio. Enterada de su cristianismo la esposa de Tertulio, quien tenía á María por esclava, la denunció, haciendo que la azotasen cruelmente.

Luego la encerraron en un calabozo, donde permaneció treinta días sin tomar más alimento que el imprescindible para no morir de inanición.

Sometida después á las más horribles torturas, pudo al fin escapar y esconderse entre unas rocas, hasta que murió santamente en 1.º de noviembre del año 302.

## AL TODO DE OCASION

Máquinas de escribir visibles desde 150 pesetas. Pianos á 200 pesetas.  
FUENCARRAL, 45

## CAMARA INDUSTRIAL

El *Boletín Oficial* de la provincia, en su número de hoy, publica la convocatoria del gobernador civil á elecciones de miembros de la Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid para representar los grupos y categorías que á continuación se expresan, debiendo verificarse conforme á las prescripciones del Reglamento de la ley de 29 de junio de 1911 y á las disposiciones contenidas en la ley Electoral de 9 de agosto de 1907 en cuanto sean aplicables:

Primer grupo.—Categoría A, un representante; categoría B, un representante; categoría C, dos representantes; categoría D, un representante; categoría E, un representante; y categoría G, un representante.  
Segundo grupo.—Categoría A, un representante; categoría B, un representante; categoría C, un representante; categoría D, dos representantes; categoría E, un representante; y categoría F, dos representantes.

Tercer grupo.—Categoría A, tres representantes, y categoría B, dos representantes.  
Las elecciones se celebrarán el día 15 de noviembre próximo por los comprendidos en las diferentes categorías del primer grupo, y el día 16 por los comprendidos en las del segundo grupo y categoría A del tercero, en el local oficial de la Cámara, calle de San Bernardo, núm. 2, de nueve á diez y seis.

Las elecciones de la categoría B del tercer grupo se celebrarán el día 17, y á las mismas horas, en Alcalá de Henares, Colmenar Viejo, Chinchón, Getafe, Navalcarnero, San Lorenzo de El Escorial, San Martín de Valdeiglesias y Torrejón, en los locales de los Ayuntamientos respectivos.

La presentación y proclamación de candidatos de la Cámara de Industria se hará el día 10 de noviembre, conforme con lo que determina el repetido Reglamento en su artículo 37.

**ALFOMBRAS** Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9.  
**FRENTE A LHARDY**  
Viuda de P. GONZALEZ Y COMPANIA

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**ESTADO.**—*Cancillería.*—Disponiendo que la Corte vista de luto durante dos meses, uno de riguroso y otro de alivio, con motivo del fallecimiento de S. A. el Príncipe Mauricio Víctor Donal de Battenberg, hermano de S. M. la Reina doña Victoria Eugenia.

**GUERRA.**—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente á las Cortes un proyecto de ley fijando la fuerza del ejército permanente durante el año 1915.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real decreto aprobando el reglamento para la aplicación de la ley de 23 de julio del año actual, estableciendo la libertad condicional.

—Reales órdenes nombrando para los registros de la Propiedad de Villar del Arzobispo y Puerto de Cabras á D. Ambrosio López Salazar y D. Fructoso Alfonso Torres López.

**GUERRA.**—Real orden disponiendo se de-

vuelvan á los individuos que figuran en la relación que se publica, las cantidades que se indican, los cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—*Estado.*—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el jefe de la división naval francesa en Marruecos ha dictado las reglas que se publican relativas á la telegrafía sin hilos á bordo de los buques mercantes en aguas territoriales y en los puertos de Marruecos sometidos al protectorado francés.

—Idem id. id. relativas al acceso de los buques mercantes que lleguen á los fondeaderos de la costa marroquí.

**Gobernación.**—Sanidad exterior.—Convocando concurso de los individuos del Cuerpo de Sanidad exterior, aprobados en los últimos exámenes de secretarios intérpretes, al objeto de proveer las vacantes de dicha clase, existentes en las estaciones sanitarias que se mencionan.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Ascensos y nombramientos de personal administrativo y subalterno dependiente de este ministerio.

### SENSIBLE DESGRACIA

## Una anciana atropellada

Frente á la casa número 77 de la calle de Toledo fué alcanzada esta mañana, por un tranvía de los que hacen el recorrido desde la Puerta del Sol á la Fuenteclilla, una pobre anciana de setenta años de edad.

Como siempre, el accidente se debió al azaramiento que en las mujeres que cruzan nuestras calles produce el constante ir y venir de los coches y tranvías.

María Gómez, que es la septuagenaria atropellada, atravesaba la calle de Toledo entre la Puerta del Sol y la Fuenteclilla, cuando llegó el tranvía número 152 á una marcha moderada y haciendo sonar persistentemente el timbre.

La pobre mujer se aturrulló al verse en medio de la vía entre aquel barullo de transeúntes y vehículos, y perdió la serenidad, dando lugar á que el tranvía que llegaba la alcanzara antes de salirse de la entrevía.

Recibió un empujón, y la desgracia hizo que, en vez de ser lanzada fuera de la vía, cayera dentro de ésta y debajo del coche.

El conductor, Julián Torres, número 307, frenó y detuvo en seguida el tranvía; pero la infeliz anciana fué aprisionada entre las maderas del salvavidas y el suelo, resultando, por efecto de la presión, con diversas lesiones que revestían extraordinaria gravedad, aumentada por la circunstancia de los años de la víctima.

Conducida á la Casa de Socorro del distrito por los guardias de Seguridad 1.006 y 1.061, le practicó la primera cura el médico de guardia Sr. Sánchez Rico, que certificó ser de mucha importancia las lesiones que sufría María Gómez, por tener fracturados algunas costillas del costado derecho y el fémur y codo derechos.

El Juzgado se constituyó en el citado establecimiento, interrogando brevemente á la paciente, á la que, por su grave estado, no era posible molestar con interrogatorios minuciosos.

El conductor y el conductor número 368, Manuel Fernández, fueron también llamados al Juzgado de guardia.

## TEATRO DE PRICE

### «FAUSTO»

El deseo de oír la partitura que escribió Gounod y la curiosidad por presenciar de nuevo el trágico fin—pasional, diríamos ahora—de la inocente Margarita, llevó anoche gran número de espectadores al teatro de Price.

Los artistas encargados de servirnos *Fausto* lo hicieron con una discreción tan recomendable y digna de alabanza, que, sin reservas, merecieron elogios en amplia medida.

La Sra. Orduña renovó en Margarita la favorable sanción que su excelente labor artística viene mereciendo á los *habitues* de Price desde que comenzó la temporada. Fué anoche muy aplaudida.

Siebel tuvo anoche la fortuna de encarnar en la Sra. Massip, linda de figura y muy bien de voz, que fué del mismo modo festejada por el elusivo aplauso del auditorio.

Los Sres. De Marchi, Massia, Valls, Del Pozo y demás intérpretes de *Fausto* hicieron acreedores también al favor de su auditorio, que no dejó de demostrar el agrado con que los escuchaba.

La presentación escénica, muy bien. De la orquesta y de su infatigable director, Sr. Baratta, no podemos decir otra cosa que no sea renovar en esta ocasión los elogios que siempre merecen.

N. R. DE C.

## ¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda **LA INDIA**, Montero, 12. Casa especial para señoras.

Seleccione chantilly en pasteles, cajitas y postres.

### HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. **Cajas Indias**, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Estable y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.  
Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Fosto-Cacao.

**MONTERO, 12. Telf. 4.168. «LA INDIA».**  
Telf. 4.168. MONTERO, 12.

## CASA REAL

Palacio sigue de duelo.  
Además del álbum de pésame del salón de Mayordomía, se han colocado listas en la antecámara.

Su Majestad el Rey despachó con su secretario particular, y solamente recibió la visita del Presidente del Consejo de ministros.

Al medio día se rezó misa en el salón de Tapices, que oyeron S. M. el Rey, su augusta madre y SS. AA. los Infantes doña Isabel, doña Luisa y D. Carlos.

Está acordado que el luto por el fallecimiento del Príncipe Mauricio de Battenberg sea de un mes riguroso y otro de alivio.

El Infante D. Fernando y la duquesa de Talavera son esperados en Madrid el día 2 del próximo noviembre.

## DICE EL PRESIDENTE

En el despacho de hoy con S. M. el Rey, el Sr. Dato se informó del estado de la Reina Victoria.

La augusta dama continúa muy afectada por la muerte de su hermano Mauricio de Battenberg.

Se sabe que éste fué herido en la mañana del martes de un balazo en la cabeza, que le hizo perder el conocimiento, no logrando recobrarlo en las contadas horas que vivió después.

De Marruecos, los telegramas que se han recibido se limitan á dar cuenta del fuerte temporal que reina en aquellas costas.

Manifiestó el Sr. Dato que esta tarde, como se ha anunciado, se reunirán en el Congreso, con el Sr. González Besada y el señor ministro de Hacienda, los jefes de minorías, para buscar un acuerdo que tienda á que en el seno de la Comisión de Presupuestos se resuelvan dificultades y evitar con ello discusiones amplias en el salón de sesiones.

Confirmó que el proyecto de ley del ministro de la Guerra reduciendo las escalas en el ejército y la edad para el retiro será leído esta tarde en el Congreso, como ya anunciábamos ayer.

El lunes irá á Palacio á despachar con el Rey el Presidente del Consejo.

## Coches para bodas

Magníficas carrujes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.  
Teléfono, 308.

### PROYECTO DE LEY

## El ejército permanente

La *Gaceta* publica el siguiente real decreto:

«De acuerdo con mi Consejo de ministros, Vengo en autorizar al ministro de la Guerra para que presente á las Cortes un proyecto de ley fijando la fuerza del ejército permanente durante el año 1915.

Dado en Palacio á veintinueve de octubre de mil ochocientos catorce.—ALFONSO.—El ministro de la Guerra, Ramón Echagüe.

### A LAS CORTES

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 88 de la Constitución de la Monarquía, se ha redactado el adjunto proyecto de ley de fuerzas del ejército permanente durante el próximo año 1915.

En años anteriores fueron redactados los presupuestos de este Departamento con criterio algo restrictivo, á fin de evitar que la cifra de gastos resultara crecida; pero las operaciones de guerra á que ha dado lugar la ocupación de la zona de protectorado asignada á España en Marruecos, obligaron á aumentar considerablemente la fuerza en filas, y, en consecuencia, á gastos mucho mayores que los presupuestos.

Con objeto de evitar los inconvenientes que supone la continuada concesión de créditos suplementarios para atenciones del elemento armado, al confeccionar las plantillas de tropa que han servido de base al proyecto de presupuesto para el año próximo; teniendo en cuenta que las necesidades de las Comandancias generales de África pueden dar lugar á que sigan en ese territorio las unidades expedicionarias que prestan allí servicio, han sido aumentadas en la proporción necesaria las plantillas de tropas de los Cuerpos correspondientes de la Península, á reserva de que al regresar estas unidades á su habitual residencia habrán de quedar con los efectivos normales de pie de paz.

Según práctica establecida en anteriores años, al cumplimentar el referido precepto constitucional, á la vez que se fija la fuerza permanente que ha de regir durante el próximo año, se concede al Gobierno la facultad de aumentar dicha fuerza durante el tiempo que considere necesario, expidiendo en cambio licencias temporales ó ilimitadas á la tropa, en determinadas épocas del año, con objeto de que los gastos por este concepto no excedan en ningún caso de las cantidades consignadas en presupuesto.

En vista de lo expuesto, el ministro que suscribe, de acuerdo con el Consejo de ministros, previamente autorizado por S. M., tiene la honra de someter á la deliberación de las Cortes el siguiente

### Proyecto de ley.

Artículo 1.º Se fija en 140.761 hombres la fuerza del ejército permanente durante el año 1915, sin contar en ella los individuos del Cuerpo de Inválidos ni la Penitenciaría Militar de Mahón.

Art. 2.º Se autoriza al ministro de la Guerra para elevar temporalmente dicha cifra, si lo considera necesario, dando en otros meses del año las licencias precisas para que los gastos no excedan en ningún caso de los créditos consignados en el presupuesto.

Madrid, 30 de octubre de 1914.—El ministro de la Guerra, Ramón Echagüe.»

## GRAN MUNDO

Los marqueses del Muni han llegado de San Sebastián.

—Han llegado á la corte el duque de Híjar y el duque de Lécera, para estar al lado de su hermano el conde de Belchite, que se encuentra gravemente enfermo de una bronconeumonía.

Mucho deseamos el alivio del aristocrático enfermo.

—La eminente pintora inglesa miss Harvey acaba de regresar de la provincia de Toledo, donde ha pasado una temporada con los señores de Salamanca (D. Francisco) y de la Peña, en su finca del Monte del Rosario.

Ha traído de allí preciosos apuntes de paisajes montañeses.

También se admira en el elegante é interesante estudio de la gentil artista un notable retrato del marqués de Bellpuig, que suele residir en Mallorca.

MADRIZZY

## LOS TEATROS

### ESTRENOS

#### «LA PASION»

*Lara.*—No afirmaré que *La pasión*, el drama sin sangre estrenado anoche en Lara, sea la creación más interesante de su ilustre autor el Sr. Martínez Sierra. Prefiero, por ejemplo, *Canción de cuna*, *El ama de la casa* ó *Mamá*. Y, sin embargo, *La pasión* ha conquistado como obra dramática todas mis simpatías. Lo humano del asunto, vulgar en apariencia, excepcionalmente doloroso en la realidad y originalizado con mucho arte; la ingenua belleza y primores literarios del diálogo; la misma general sencillez de los caracteres, sin perjuicio de darles—á Alfredo, por ejemplo—cierta complejidad en algún momento; la modernidad de la técnica, enteramente fuera de artificio; la oportuna, aunque brevísima, intervención del elemento cómico en el papel de Leocadia Alba; el ambiente; la sinceridad; todo, en fin, me parece de buen gusto, impecable en la comedia estrenada anoche. *Tout conspire, madame, á mon contentement*, como le dice Tartufo á Elmira en una de las escenas molierescas más admirables.

La concurrencia de anoche á Lara compartió mi impresión optimista, si hemos de juzgar por los muchos aplausos tributados á Martínez Sierra, principalmente al terminar el primer acto. ¿Qué faltó para la totalidad del cuadro, para el conjunto artístico definitivo, para uno de esos resonantes éxitos, como *La losa de los sueños* ó *Canción de cuna*? Tal vez algo de clarooscuro en la pieza únicamente. Pero, no, seamos francos; faltó algo más también. ¿Qué? La personalidad de una gran actriz. La Sra. Bárcenas, siempre muy hermosa, ayer más que nunca y vestida con elegancia exquisita, dijo excelentemente todo el acto primero. En su escena con el Sr. Peña (no Ramón, el director de escena, sino el otro, el galán joven) estuvo siempre discretísima y á ratos admirable. Fué un encanto de emoción ingenua, de sobriedad y de bien decir. No por añañada y tímida parecía menos *pasional* Isabel, que así se llama el personaje. Pero en la jornada siguiente Isabel no es ya la ternura que espera, la confianza que ciega, la bondad propicia á ser engañada. Ya la mujer es otra distinta: es el desengaño en una formidable explosión de dolor, es la pasión rugiente y es el desprecio envuelto en ira. La Sra. Bárcenas tiene el resorte de lo tierno, pero no la firmeza de la rebeldía. Con notorio error, siendo una actriz de pocas facultades, tomó la situación en agudo, quiso gritar y le faltaba voz, enardecerse y no encontraba el fuego necesario en la expresión, ser una leona y fué una colegiala. El defecto corriente de la Sra. Bárcenas, una de las actrices que mejor dicen, es decirlo todo en un mismo tono. Para ella en la variedad de afectos no hay matices. Con su vocación dulcemente acariciadora y su linda figura simpática le basta para hacerse siempre aplaudir, y ya no se preocupa de más. Mi creencia es que la Sra. Bárcenas, con valer tanto en algunos papeles de ingenua y en comedias sencillas, no llegará nunca á la nota vibrante y tumultuosa del drama, ó, por lo menos, no ha llegado aún. No me refiero, naturalmente, al teatro romántico, sino al drama moderno, de que *La pasión* es impecable ejemplo, á mi juicio.

Con algo más de clarooscuro, repito, y con una artista de temperamento hondamente dramático—María Guerrero ó Margarita Xirgu—, estoy cierto de que el segundo acto de *La pasión* hubiera obtenido un éxito enorme. Lo consiguió muy lisonjero, en verdad; pero sin despertar entusiasmos, que tal vez á ratos merecía.

El fondo del asunto está ya tratado otras muchas veces en el teatro, como casi todos los temas escénicos. Es la vida que vuelve, el dolor que se reproduce, el amor siempre el mismo, los espíritus flotando en torno nuestro, los reaparecidos, la pasión arrollándolo todo... ¿Por cuán sencillamente compuesto y con cuán leal sinceridad artística expresado! Si el drama de Martínez Sierra tuviera mayor variedad, sería un gran drama. Aun como es ahora, téngolo por una página de vida intensa y fuerte, y que no por un acierto verdaderamente excepcional.

El desenlace evoca el recuerdo de *La losa de los sueños*, y, sin embargo, es todo lo contrario. Para la infortunada heroína de *La*

losa, su hija es el consuelo; para la de *La pasión*, una perdurable amargura, y ambas figuras son humanas.

Sea como fuere, *La pasión* fué ayer muy aplaudida y seguirá siéndolo.

Al feliz resultado contribuyeron, en primer término, Leocadia Alba, llamada á escena después de un mutis y merecidamente festejada siempre por el público, y el Sr. Isbert, actor á quien se ve estudiar y progresar, cetero y rápido.

La Srta. Seco, el Sr. Peña, un poco frío, y el Sr. Collado, algo monótono, merecen también mención de alabanza por el conjunto de su trabajo.

### CARAMANCHEL

#### «EL PRINCIPE BOHEMIO»

*Zarzuela.*—Una juventud entusiasta, estudiantosa, inteligente, viene destacándose día por día, y su triunfo es algo que nos llena de optimismo á todos cuantos vemos en ello un renacimiento del arte español en todas sus manifestaciones. El arte lírico, que cuenta ya con un nombre indiscutible, Usandizaga, recientemente glorificado, y con otros maestros de indiscutibles prestigios, se ha enriquecido anoche con un nombre más: el maestro Millán, joven compositor de veinte años, á quien el público de la Zarzuela hizo ayer una ovación cariñosísima, entusiasta.

El clamoroso éxito del maestro Millán debe servir de ejemplo á tantos jóvenes autores noveles que se juzgan preteridos y apartados injustamente del campo donde juzgaron que podrían demostrar sus aptitudes artísticas. He aquí cómo un modesto maestro de coros, joven oscurecido en una labor silenciosa y diaria, sin otra ayuda que su propio talento, conducido por su propia fe en el estudio y en la perseverancia, en plena juventud, lanza una producción bellísima al fallo del público, y éste, cariñosísimo, amante de todo cuanto tienda á premiar los esfuerzos del que empieza, acoge, quizás con acentuadísima, pero simpática benevolencia la producción del joven artista.

En aquellos aplausos ruidosos é insistentes que sonaron al terminar el último intermedio, composición muy valiente, de fuerte originalidad, se advertía perfectamente un deseo del público de excederse en sus manifestaciones de entusiasmo, precisamente por ser joven el artista, novel el músico y el nombre de éste una legítima esperanza del arte lírico en España.

El público obligó á repetir cuatro ó cinco números de la obra, de los cuales un coro y el intermedio citado es lo que más se destaca de los 14 ó 16 de que consta la partitura, toda ella digna de ser oída sin pérdida de tiempo por los numerosos é inteligentes aficionados madrileños, que sancionarán seguramente el triunfo obtenido la noche del estreno.

El Sr. Merino ha procedido sabiamente escribiendo un libro con profusión de situaciones musicales; eligiendo un pintoresco ambiente morisco—la acción se desarrolla en Constantinopla, y toda la partitura tiene aquel carácter—, y llevando la ópera por el cauce que siguen este género de obras entre personajes aristocráticos, bien vestidos, bien hablados y apasionados por el baile y por el *flirt* en todo momento.

Resumiremos lo ocurrido anoche, y diremos que el libreto es interesante y tiene momentos y situaciones muy cómicas; que los autores salieron muchas veces á escena; que el maestro Millán obtuvo un éxito extraordinario, y que dirigiendo la orquesta, tuvo que repetir varios números; que el público salió complacido del *Príncipe bohemio*, y que ésta es obra que hemos de ver muchas noches en los carteles del teatro de la Zarzuela.

La Marco cantó como ella sabe hacerlo; todo Madrid ha aplaudido á esta triple en diferentes obras, demostrando su predilección por ella; la linda Srta. Haro, la Leonis, Parera, Meana, Marcén, todos ellos y ellas demostraron una vez más las excelencias del cuadro artístico de este teatro, que cuenta con una compañía excelente.

J. M. M.

#### «JUANICO ZENORIO»

*Novedades.*—Imposible parecía que se pudiera hacer algo nuevo al parodiar el drama del inmortal Zorrilla.

Sin embargo, el aplaudido autor D. León Navarro ha hecho una parodia que ofrece la novedad de ser todos los personajes baturros y desarrollarse la escena en un pueblecito del Alto Aragón.

El Sr. Navarro ha parodiado la obra de Zorrilla verso por verso, por lo cual fácilmente podrá adivinar el lector que la labor del parodiador ha sido difícilísima.

Quizá esto haya contribuido mucho á aminorar en gran parte el éxito de la obra, que en algunos momentos se hace pesada, llegando á fatigar al público.

Algunas escenas resultan graciosísimas, y al final de tres de los cuadros, de los siete de que consta la obra, el público aplaudió, haciendo levantar el telón varias veces.

En los otros cuadros, el público se mostró fatigado, pues hay que tener en cuenta que la obra dura hora y media.

Si el Sr. Navarro mete la tijera y aligera la obra, ésta podrá figurar muchas noches en el cartel.

Se distinguieron en la interpretación la señorita Rianza, que, como siempre, hizo alarde de su gran talento artístico; la Sra. Rometu, y los Sres. García Ibáñez, Gómez-Bur, Cumbreiras, Lara y Codorniu.

Al final de la obra el telón se levantó varias veces entre los aplausos de la mayoría del público y las protestas de algunos espectadores.

Como queda dicho, *Juanico Zenorio*, sin ser una maravilla, podrá dar algunas buenas entradas, pues otras obras peores las han dado.

J. R.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las tres y media ocupa la presidencia el general Azcárraga y comienza la sesión.

Regular concurrencia de senadores en los escaños.

En el banco azul los ministros de Fomento y de Instrucción pública.

Sube a la tribuna el alcalde, Sr. Prast, que es el secretario de turno, y da lectura al real decreto convocando a la reunión de sesiones.

Leída y aprobada el acta de la última sesión, se da cuenta del despacho ordinario, en el que figuran gran número de comunicaciones del Gobierno.

También figuran entre las comunicaciones las que dan cuenta del fallecimiento de los señores señores barón del Sacro Lirio, general Linares Pomo, marqués de los Soidos y conde de San Diego.

El PRESIDENTE pronuncia sentidas frases en elogio de los finados, y propone conste en acta el sentimiento de la Cámara.

El Sr. SALVADOR se asocia, en nombre del partido liberal, al sentimiento de la Cámara por la pérdida de tan queridos compañeros.

El Sr. GULLON (D. Pio), también en nombre de la minoría democrática, hace un cumplido elogio de los señores fallecidos.

El ministro de FOMENTO declara, en nombre del Gobierno, que se asocia al duelo de la Cámara por el fallecimiento de los señores referidos.

Por unanimidad acuerda la Cámara que conste en acta el sentimiento por el fallecimiento de los mencionados senadores.

Nuevos senadores.

Da cuenta el PRESIDENTE de que las vacantes de senadores por derecho propio serán cubiertas por los señores conde de Torrejón, conde de Fuencalra y arzobispo de Burgos.

Homenaje al Sr. Montero Ríos.

El PRESIDENTE de la Cámara recuerda que en una de las últimas sesiones del anterior periodo, se tomó el acuerdo de inscribir el nombre del Sr. Montero Ríos en el recinto, y el Sr. Prast procede a descubrir la inscripción, retirando con las cintas que lo sujetan el paño negro que la cubría.

El marqués de SANTA MARIA dedica un recuerdo cariñoso al que fué su ilustre jefe, Sr. Montero Ríos, y con este motivo aboga por la unión del partido liberal.

El Sr. SALVADOR hace constar que su voz no está en condiciones de hacer discursos, ni estaba preparado para un acto de la trascendencia, a su juicio, como el de descubrir la inscripción con el nombre del que fué ilustre Presidente de la Cámara y querido amigo; pero recoge el deseo del marqués de Santa María y se asocia, deseando que cuanto antes llegue la unión del partido liberal.

El Sr. DAVILA (D. Bernabé) ensalza la figura política del Sr. Montero Ríos, recordando que su nombre fué unido a las grandes reformas liberales.

ORDEN DEL DIA

Se procede al sorteo de Secciones.

Se da cuenta del resultado del sorteo, y leída la orden del día para la próxima se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión a las cuatro y cinco de la tarde.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

En los escaños, unos cuarenta diputados. Las tribunas, casi desiertas.

Durante la lectura del despacho ordinario, que dura veinte minutos, toman asiento en el banco azul los ministros de Estado y Marina, éste de uniforme.

Se da cuenta del fallecimiento de los diputados Sres. Arriaga e Higuero, dedicando frases laudatorias a su memoria el Presidente de la Cámara, que también propone, y se acuerda, conste en acta el sentimiento de la Cámara.

El proyecto de escuadra.

El ministro de Marina sube a la tribuna y da lectura al proyecto de escuadra.

Jura de diputados.

Jura el cargo el Sr. Betancort (Angel Guerra), y promete el Sr. Gómez Chaix.

ORDEN DEL DIA

Sorteo de Secciones.

Se procede al sorteo de Secciones. El ministro de la GUERRA lee el proyecto de fuerzas terrestres para 1915, acordado en el Consejo del miércoles.

Se acuerda que desde mañana las sesiones comienzan a las tres de la tarde, y se levanta la sesión a las cinco y treinta cinco de la tarde.

ALCANCE POLITICO

En la próxima sesión del Senado explicará el senador D. Luis Maldonado su anunciada interpelación acerca de la destitución del Sr. Unamuno del cargo de rector de la Universidad de Salamanca.

El Congreso, momentos antes de la sesión, presentaba el mismo aspecto que en los días en que no ha funcionado.

Tal era la desanimación que reinaba. El Presidente de la Cámara concurrió a su despacho bien temprano, y con él conversaron los diputados primeros que llegaron y los periodistas que hacen información en aquella.

Elogió el Sr. González Besada el patriótico criterio adoptado por la minoría jaimista, diciendo que el Parlamento, con su conducta, era el encargado de demostrar que España guarda una neutralidad perfecta, no inclinándose en lo más mínimo hacia ninguno de los beligerantes, siendo esto una garantía de que

en el día de mañana pueda ser árbitro para la paz de la contienda europea.

Se da el caso de que sea el Parlamento español el único que está en funciones, pues todos los demás de Europa están cerrados sine die. El de Francia está convocado para el día 7 de noviembre, con el único objeto de aprobar el presupuesto en una sola sesión. Tiene aplazadas Francia las elecciones de senadores.

En la Secretaría del Congreso se han recibido ya las reales órdenes con las modificaciones que el Gobierno lleva en los presupuestos parciales. Falta una, anunciada por Guerra; pero no entrañan las modificaciones en el presupuesto de este departamento aumento en cuanto a la cifra total, afectando tan sólo a los servicios.

Hoy se reunirá en el Congreso con el Presidente de la Cámara los jefes de minoría, para tratar de la discusión del presupuesto y buscar una fórmula que permita su pronta aprobación. A la reunión asistirá el ministro de Hacienda.

Cuando sonaron los timbres llamando a sesión en el Congreso, había aumentado algún tanto la concurrencia de diputados.

Se hallaban presentes en la Cámara buen número de diputados reformistas, debido esto a que estaban convocados a una reunión de la minoría esta tarde.

El ex ministro liberal Sr. Alba saludó al Presidente del Congreso.

El Sr. González Besada le anunció que para hoy, a las cuatro de la tarde, tenía citados a los jefes de minorías. Como quiera que el señor conde de Romanones se halla ausente, se le ha teleografiado anunciándole la reunión y el objeto de la misma, para que, en el caso de que no pueda encontrarse aquí, dé instrucciones a la persona que haya de representarle.

Han sido comentadas algunas frases del discurso pronunciado por el señor marqués de Santa María, con motivo de descubrirse en el salón de sesiones del Senado el nombre del Sr. Montero Ríos. Tendrán a la unión de todos los liberales, y merecieron del ex ministro D. Amós Salvador una acogida benévola, traducida en el anhelo de que esa unión se verifique en bien de la Patria.

El domingo 8 de noviembre elegirá la Real Academia de Medicina un senador del Reino en la vacante del señor conde de San Diego. Será elegido por unanimidad D. Baldomero González Alvarez.

En una sección del Congreso se han reunido ayer tarde los senadores y diputados interesados en el proyecto de los riegos del Alto Aragón.

Los reunidos acordaron visitar al jefe del Gobierno para pedirle ratifique la promesa que les hizo en otras ocasiones referente a consignar en el presupuesto próximo la cantidad suficiente para comenzar dichas obras.

El Presidente del Consejo, al tener conocimiento del acuerdo adoptado por los representantes aragoneses, les señaló las cuatro de la tarde de hoy para recibirlos en su despacho de la Cámara popular.

Los diputados y senadores reformistas han acordado dejar tarjetas en la Embajada de Inglaterra, con motivo de la muerte del Príncipe Mauricio de Battenberg.

El cardenal arzobispo de Toledo, Sr. Guisasaola, ha significado al Senado el deseo de figurar con dicha jerarquía eclesiástica en los actos oficiales de senador.

En virtud de jubilación del Sr. Pantoja, se ha acordado ascender a director del Diario de Sesiones del Senado al redactor del mismo D. Carlos Suárez.

A última hora de la tarde estuvo en el Senado el Sr. Dato, conferenciando con el general Azcárraga sobre la labor más inmediata en dicha Cámara.

Los senadores de oposición se muestran unánimes en el sentir de que nada grave ocurrirá en este periodo parlamentario.

Según caracterizados liberales, lo más importante será la discusión a que den lugar los auxilios prestados a entidades financieras, en razón de las circunstancias, y las relaciones que viene sosteniendo el Gobierno con el Banco de España.

La Subcomisión de Presupuestos que entiende en el de Gobernación se ha reunido ayer tarde en el Congreso para examinar las modificaciones que en él ha introducido el ministro de dicho departamento.

El jueves próximo será probablemente explicada en el Congreso la interpelación anunciada por el Sr. Zulueta acerca de las peticiones formuladas por la Mancomunidad catalana al Gobierno.

En el debate a que dará lugar se cree que intervendrán varios regionalistas y representantes de otros matices políticos.

En la sesión tercera del Congreso se reunió ayer tarde la minoría reformista.

Del resultado de la misma se facilitó la nota siguiente: «A la reunión asistieron los Sres. Azcárraga, Alvarez (D. M.), Pedregal, Lamana, Miró, Corujedo, Alvarez Valdés, Lliari, Zulueta y Uña.

La minoría trató largamente acerca de la situación actual, sobre todo en el aspecto económico. Con este motivo se acordó que el señor Zulueta haga al Gobierno una interpelación acerca de la situación del país, y en vista de que el Gobierno no ha podido contestar en el día de hoy a la pregunta que sobre la materia le tenía anunciada.

Acordó asimismo la minoría reiterar su simpatía a la nación inglesa, con motivo de

la muerte del Príncipe de Battenberg, dejando tarjetas en la Embajada.»

La sesión del Congreso de ayer tarde ha constituido la mayor prueba de sensatez que en los actuales momentos pueden dar los hombres de los diferentes partidos políticos, revelando el ambiente que reina la gran preocupación que por igual domina a las clases políticas de nuestro país ante el conflicto europeo.

Va acentuándose por momentos la nota de que la neutralidad no sea tema de discusión en el Parlamento.

Una de las personalidades que en ese sentido se producía ayer tarde en los pasillos de la Cámara popular era el Sr. Burrell.

Se aseguraba a última hora de la tarde, que en uno de estos días, quizás hoy, leerá señor ministro de la Guerra un importantísimo proyecto de ley.

Decíase que, penetrado el señor ministro de la Guerra de las altas conveniencias de la patria, había obtenido la aprobación del Consejo de Ministros en un proyecto, llamado a merecer una acogida favorabilísima.

Se trata de que la nación tenga aquel ejército que necesita, y dentro de éste las unidades debidas, como medio de acabar con la situación actual por que nuestro ejército atraviesa; es decir, que se va a una reorganización, inspirada en un criterio radical, sin más mira que la de la conveniencia nacional.

Se reducen las plantillas, sobre todo las del generalato, considerablemente, reduciéndose asimismo la edad para el retiro.

Parece que se da un plazo de cuatro años, una vez aprobado el proyecto, para que las plantillas queden ajustadas a los límites que se les señala.

La reunión de la minoría de Conjunción en el Congreso terminó muy cerca de las siete de la noche.

Se facilitó de ella una nota oficiosa, que dice así: «Reunidos en la sección primera los diputados de la Conjunción republicanosocialista, Sres. Iglesias, Soriano, Castroviño, Nougues, Gómez Chaix, Ayuso, Talavera, Barriobero y Domingo, han acordado:

Nombrar como representante de la minoría, hasta que en nueva reunión, a la que asistan los otros diputados republicanos se acuerde definitivamente, al Sr. Nougues.

Combatir enérgicamente el proyecto de la escuadra.

Discutir concienzudamente los presupuestos, oponiéndose a todo aumento de gastos que no se encuentre justificado.

Oponerse asimismo al aumento de contingente de fuerzas de mar y tierra.

Nombrar una Comisión, compuesta por los Sres. Gómez Chaix, Talavera y Domingo, para que estudie las peticiones solicitadas al Gobierno por varios Centros de Cataluña, por todas las Cámaras de Comercio e Industria y Círculo de la Unión Mercantil de Madrid, que tienden a evitar los efectos de la guerra europea en la economía española.

Combatir el proyecto del Banco en la forma que viene presentado.

Que los diputados por Madrid se acerquen al Gobierno pidiendo que resuelva con urgencia, aceptando cualquiera de los proyectos presentados, la cuestión del pavimento, que es indispensable para Madrid, y aliviaría en gran parte la crisis obrera, adhiriéndose a este acuerdo los otros diputados presentes.

Se aplaudió el acuerdo aceptado por el Comité y algunos diputados republicanos de mantener a todo trance la neutralidad.

Y, por último, acordaron acudir mañana en comisión al Presidente del Consejo de Ministros, al que ya se ha pedido hora, para solicitar la amnistía para presos políticos y sociales y la derogación de la ley de Jurisdicciones.»

Mundo eclesiástico

En los Jerónimos.

En el histórico templo de San Jerónimo el Real, durante la misa de doce de los días festivos se dan selectísimas audiciones de maestros clásicos.

En ellas toman parte dos jóvenes entusiastas del divino arte: el maestro D. José Trueba Aguirre, ya consagrado como uno de nuestros mejores organistas, lo que no le impide ser un ingeniero muy distinguido, y el violonista de la Sinfónica y del teatro Real don Santos Moreno.

Es realmente asombroso el conjunto que logran; nadie diría que en el coro no hay una nutrida orquesta. ¡Qué admirables efectos de voz humana supo sacar el Sr. Trueba el pasado domingo en la «Marcha y Consagración del Graal», del inmortal Wagner!

¡Qué de puras y gratas emociones para el alma que sabe sentir en la maravillosa interpretación de «Los encantos de Viernes Santo»!

Nuestra enhorabuena a los Sres. Trueba y Moreno (cuyo violín es un prodigio de ejecución), así como al culto y celoso párroco señor Calvo Maestre, alma de estas solemnidades.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

No hay firma regia.

Por el fallecimiento del Príncipe Mauricio de Battenberg se ha suspendido la firma del Rey con los ministros de Instrucción pública y Fomento.

La línea Bilbao a Falmouth.

En vista de los avisos recibidos por la Compañía que hace el servicio frutero entre Bilbao y Falmouth, ha dispuesto que se deriven los buques 45 millas al Este para evitar que choquen contra una mina.

Agua de Solares

Es el mejor remedio contra la dispepsia.

Nuevo proyecto de escuadra

El que ha leído ayer el ministro de Marina dice así:

«A LAS CORTES

Los graves acontecimientos ocurridos en Europa con posterioridad a la presentación a las Cortes del proyecto de ley sobre construcciones navales, han dado lugar a enseñanzas, tanto en el orden político como en el profesional o técnico, que marcan una orientación bien definida en cuanto a la índole de nuestros armamentos marítimos, y que traen como consecuencia inmediata la reforma de aquel proyecto.

La voluntad nacional se ha manifestado de manera clara y explícita. El pueblo español ansía desarrollar su propia riqueza, y para ello quiere permanecer alejado de las actuales luchas internacionales, manteniendo la integridad de su territorio y el respeto a su personalidad y a su independencia. Esta afirmación determina resueltamente la finalidad de los armamentos.

Por otra parte, los incidentes ocurridos en la guerra actual ponen ya de manifiesto la gran importancia que, por virtud de recientes perfeccionamientos, han adquirido las armas submarinas como elementos de defensa de las costas, aun contra ataques de fuerzas navales muy superiores, y esta importancia no puede pasar inadvertida para España, que tantos puntos vulnerables presenta en sus extensas y accidentadas costas. Queda todavía por averiguar el verdadero valor del acorazado actual; las armas poderosas que lo combaten determinarán tal vez su desaparición o quizá su perfeccionamiento en proporciones que es imposible prever; pero lo que es indudable, lo que no admite ya duda, es que el torpedero y la mina son armas eficacísimas en la defensa de las costas.

No sería, por lo tanto, prudente emprender ahora construcciones de grandes buques, que seguramente han de sufrir en su estructura radicales transformaciones; pero es absolutamente indispensable y urgente proveernos de aquellos elementos de defensa cuya eficacia ha puesto de manifiesto de modo evidente la realidad.

Por estas consideraciones, el ministro que suscribe, con la autorización de Su Majestad, y de acuerdo con el Consejo de Ministros, tiene el honor de someter a la deliberación de las Cortes el siguiente

PROYECTO DE LEY

Artículo 1.º Con el fin de dotar a la Nación en breve plazo de los elementos de defensa marítima absolutamente indispensables para el mantenimiento de su autonomía y de la integridad de su territorio, se procederá por el Gobierno a contratar la ejecución de las obras siguientes, sujetándose a los preceptos contenidos en la ley de 7 de enero de 1908 que no sean por la presente explícitamente derogados:

4 cruceros rápidos, pesetas. 60.000.000.

6 cazatorpederos, 30.000.000.

28 sumergibles de los tipos y características que fijará el ministerio de Marina, teniendo en cuenta los servicios a que se destine cada una de las unidades o grupos, incluyendo el material necesario para salvamentos y reparaciones, 110.000.000.

3 cañoneros, 9.000.000.

18 buques en el ejercicio de la vigilancia y la jurisdicción en las aguas litorales, dispuestos además para el servicio de minadores y del porte y características apropiados a la región en la que hayan de prestar sus servicios, 6.000.000.

Minas automáticas y otras defensas submarinas, 9.000.000.

Para previsión de las rectificaciones que requiera la suma de los valores aproximados de las obras expresadas anteriormente; para material aéreo y ejecución de otras obras o adquisición de material, no previstas y que sean, a juicio del Gobierno, urgentes e indispensables para el progreso y eficacia del material flotante, 6.000.000.

230.000.000

Los valores consignados son estimaciones aproximadas: las diferencias podrán compensarse dentro de la suma total de los correspondientes a las obras, y la que resultare en ésta cubrirse con cargo a la última partida de 6.000.000 de pesetas.

Si hallándose las Cortes cerradas las necesidades nacionales o la evolución del material naval determinasen en algún momento la conveniencia de introducir variaciones en el programa anterior, el Gobierno queda autorizado para ello, sin exceder la cifra del coste total, dando cuenta a las Cortes tan pronto como éstas reanuden sus sesiones.

El Gobierno podrá concertar con los contratistas actuales la ejecución del todo o parte de estas construcciones, prorrogando por el tiempo que se considere conveniente para el perfeccionamiento de los arsenales y el desenvolvimiento de las industrias relacionadas con ellos los contratos de cesión vigentes, e introduciendo en éstos las modificaciones que haya aconsejado la experiencia, a fin de que en los contratos de obras que hayan de celebrarse en ese tiempo queden debidamente garantidos los intereses del Estado. En caso de desacuerdo se procederá a celebrar nuevos contratos por medio de concursos, pudiendo volver para ello, si fuese necesario, a la mano y tenencia del Estado, todos o parte de los establecimientos cedidos a dichos contratistas, previa la rescisión total o parcial del contrato actual por causa de utilidad pública, a fin de que puedan empezarse inmediatamente las construcciones por la presente ley.

Para las obras y adquisiciones de material que a juicio del Gobierno no couenga concertar con la entidad concesionaria de los arsenales, se procederá por concursos de proposiciones libres.

El pago de la cantidad a que ascienden estas obras se efectuará en el plazo de seis años, a partir del 1.º de enero de 1915, para lo cual se incluirá en cada uno de los presu-

GACETILLAS

Español.—Mañana, festividad de los Santos, se pondrá en escena en este teatro, por tarde y noche, el famoso drama Don Juan Tenorio, interpretado por Carmen Cobeña y Enrique Borrás, siendo la función de noche popular, según costumbre de esta Empresa.

Terminada la serie de Tenorios, tendrá lugar el estreno de Los Semidioses, de Federico Oliver, cuyos ensayos han comenzado.

Comedia.—Hoy sábado y mañana por la noche, se celebrarán funciones populares, representándose el aplaudido juguete cómico nuevo, en tres actos, La piqueta.

Mañana, a las cinco de la tarde, La piqueta. El lunes, por la tarde, La piqueta. Por la noche, segundo lunes de moda, La piqueta.

—Estamos en vísperas de presenciar en este teatro la multitud de Misterios del siglo XX (calificativo que emplea un diario extranjero), que realiza el eminente profesor Dr. Adryan, creador de espectáculos fantásticocientíficos, basados en el hipnotismo, sugestión, telepatía, etc., y presentados en forma tan culta y tan estéticamente que han logrado el más grande de los éxitos en los principales escenarios del mundo. Su debut se verificará a las seis de la tarde el martes 3 de noviembre próximo.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO

Palacio del cinematógrafo. Exitos grandiosos y extraordinarios. ROCAMBOLE

Tercera de la serie. La esfera de la muerte

Mañana sensacionales estrenos. El bandido de Ziria

EL SUBTERFUGIO

Exclusiva de esta Empresa. ESTADO DEL TIEMPO

Pocas veces ha alcanzado el temporal de lluvias en nuestra Península mayor generalidad. Lluève absolutamente en todas sus regiones, y los pluviómetros acusan cifras elevadas en la mayoría de ellas, siendo las más altas: la de Oviedo, 33 litros por metro cuadrado; Segovia, 44; Cuenca, 47; Jaén, 30, y Granada, 45.

En Avila se ha registrado una nevada. La temperatura experimenta fuerte descenso, y el barómetro sostiene la baja. Reina fuerte temporal en Galicia y Estrecho de Gibraltar.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observations and values. Includes pressure, wind, temperature, and humidity data.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Table with 3 columns: Bond type, Day 29, Day 30. Lists various public funds and their values.

Table with 3 columns: Bond type, Day 29, Day 30. Lists various public funds and their values.

Table with 3 columns: Bond type, Day 29, Day 30. Lists various public funds and their values.

Table with 3 columns: Bond type, Day 29, Day 30. Lists various public funds and their values.

Table with 3 columns: Bond type, Day 29, Day 30. Lists various public funds and their values.

Un despacho alfombrado

resulta acondicionado contra el frío con una alfombra de moqueta o un tapiz de nudo, de los que han dado nombre a los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, donde se venden hechos a medida.

puestos sucesivos la suma de 36 millones de pesetas destinada exclusivamente a tal objeto; además, en el de 1915 se podrá disponer de la de 14 millones de los créditos consignados en el capítulo XIV «Nuevas construcciones».

El ministro de Marina gestionará la más rápida implantación en España de la fabricación de los elementos para estas construcciones, con el fin de conseguir en cuanto sea posible la nacionalización completa de las industrias con ellas relacionadas, con la sola excepción de los aparatos patentados, que únicamente pueden adquirirse de determinados fabricantes.

Los torpederos cuyo estado de construcción ó de acopio de material lo permita, de los 24 consignados en la ley de 7 de enero de 1908, serán sustituidos por cazatorpederos, dentro del importe convenido con la Sociedad Española de Construcción Naval.

Artículo 2.º Independientemente de las obras consignadas en el artículo anterior y de las pendientes de ejecución de la ley de 7 de enero de 1908, pero simultáneamente, se procederá con la mayor urgencia á contratar con una ó varias entidades acreditadas en trabajos análogos la ejecución de las siguientes obras en las bases navales y puertos de refugio, así como la construcción del material flotante que se expresa á continuación:

- FERROL
Dique para buques de gran tonelaje: Dragado de la dársena á nueve metros y de la fosa á seis, y revestimiento de los taludes de ésta, 800.000 pesetas.
Dique flotante para buques de pequeño tonelaje, 1.000.000.
Depósitos de petróleo con sus accesorios, 500.000.
Atracaderos en el Arsenal y en La Graña, vías, vagonetas, grúa transportable, medios de amarre, tubería de agua, línea telefónica y demás accesorios para muelles y aprovisionamiento de buques, 750.000.
Obras de reparación en la sala de armas y otros edificios y diques, 400.000.
Edificio, talleres y material de enseñanza para la Escuela de Ingenieros y maquinistas, 300.000.
Almacén para material aéreo, 50.000.
Arreglo de los varaderos de Puerto Chico para material flotante y construcción de un trabajador cubierto, 100.000.

3.900.000

CADIZ

- Dragado en los caños y extracción de obstáculos sumergidos, 3.000.000 de pesetas.
Muelles de atraque, expropiaciones, afirmado del terreno en la orilla del Poniente, vías, vagonetas, grúa transportable, medios de amarre, conducción de aguas, línea telefónica y demás accesorios para muelles y aprovisionamiento de buques, 3.243.000.
Depósito de petróleo y accesorios, 500.000.
Arreglo de talleres, edificios y diques, central eléctrica y caminos de comunicación con los departamentos situados fuera del arsenal, 1.782.000.
Almacén para material aéreo, 50.000.
Habilitación del Polígono de Torregorda, comprendiendo vía, apartadero, medios de transporte, plataforma, montaje, grúa y afirmado del terreno, 500.000.

9.075.000

CARTAGENA

- Dique para buques de gran tonelaje y ampliación de la dársena: Dragado de la dársena, corte de los ángulos salientes de la entrada, habilitación de muelles, vías, grúa transportable, conducción de agua y demás accesorios para muelles, pesetas, 1.650.000.
Dársena para torpederos y material flotante, 1.500.000.
Dique flotante para torpederos y servicios en el varadero de Santa Rosalia, 1.000.000.
Arreglo de los varaderos actuales, 100.000.
Depósito de petróleo y accesorios, 500.000.
Almacén para material aéreo, 50.000.
Transformación de los edificios antiguos, habilitación de talleres y central eléctrica, 1.150.000.
Atracadero exterior, 400.000.

6.350.000

PUERTO DE REFUGIO

- Para las habilitaciones necesarias en los puertos que se designen como de refugio para torpederos y sumergibles, 2.000.000.
Para varaderos flotantes, 1.800.000.

3.800.000

MATERIAL FLOTANTE

- Tres grandes remolcadores dispuestos para salvamento y maniobras de minas, 2.000.000.
Dos remolcadores más pequeños ídem ídem, 600.000.
Seis lanchas para remolque de barcasas, 300.000.
Aljibes y barcasas para aprovisionamiento de carbón, petróleo, municiones, etcétera, 1.575.000.
Dos máquinas flotantes de cien toneladas, 1.000.000.

5.475.000

RESUMEN

- Obras en Ferrol, 3.900.000
Ídem en Cádiz, 9.075.000
Ídem en Cartagena, 6.350.000
Ídem en puertos de refugio, 3.800.000
Material flotante, 5.475.000

28.600.000

Los diques de Ferrol y Cartagena, así co-

mo la ampliación de la dársena de este último Arsenal, no se contratarán hasta que las enseñanzas deducidas de la guerra actual permitan determinar sus características.

Los precios consignados son estimaciones aproximadas, y las diferencias se compensarán dentro de la suma total.

El importe total de las obras se satisfará en seis años por anualidades que se incluirán, previo acuerdo del Consejo de ministros, en el presupuesto de gastos del Estado.

La adjudicación se verificará por concurso de proposiciones libres, que podrán comprender la totalidad ó parte de las obras. El Gobierno podrá aceptar libremente las que estime más ventajosas ó rechazarlas todas, teniendo en cuenta la garantía que represente el postor por su crédito industrial y el plazo ofrecido para la ejecución y entrega de la obra.

La habilitación de local, talleres y material de enseñanza para la Escuela de Ingenieros y maquinistas podrá ejecutarse total ó parcialmente por gestión directa y sin formalidades de concurso ó subasta.

Por el ministerio de Fomento se dictarán las disposiciones necesarias para llevar hasta los Arsenales las vías férreas de las tres bases navales, con la mayor urgencia, á fin de que puedan ser utilizadas para facilitar las obras que comprende esta ley, así como el dragado en los canales de acceso en los puertos comerciales.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado el siguiente decreto: GUERRA.—Se dispone que el auditor general de ejército, D. Francisco Zubano y Fernández pase á situación de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Vigorizar el estómago

Un físico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

EN LA GUINDALERA

GRUPO ESCOLAR "RUIZ JIMENEZ,"

Ayer tarde se inauguró en la calle de Alonso Heredia el nuevo Grupo escolar que lleva el nombre de Ruiz Jiménez, como muestra de gratitud del Ayuntamiento hacia el ex ministro de Instrucción pública D. Joaquín Ruiz Jiménez, que dictó el real decreto sobre enseñanza municipal voluntaria y creando la actual Junta municipal de primera enseñanza.

El nuevo Grupo consta de seis clases, y tiene un hermoso jardín de 16.000 pies para recreo de los niños.

Las clases están provistas de menaje nuevo, con buen material de enseñanza, servicio de agua y retretes modernos, constituyendo el nuevo Grupo uno de los mejores locales para escuelas con que cuenta Madrid.

De las clases han sido encargadas las maestras doña Remedios Ramón, doña Amalia Asensi, doña Concepción Alcaide, doña María Teresa Fuchet y otras dos maestras más, nombradas en virtud del concurso celebrado en noviembre de 1911.

La dirección de este Grupo escolar la ha provisto la Junta interinamente en doña María de los Remedios Bejarano Quintero.

La inauguración.

Al acto asistieron el ex ministro de Instrucción pública Sr. Ruiz Jiménez, el director de Primera enseñanza Sr. Bullón, el alcalde señor Prast y los señores conde de Santa Encracia, Ruano, Blanco, Silveira, Trompeta, De Miguel, Camacho, García Cortés, Morayta, Flores Valle, González Prieto, Mesonero Romanos, Polónés, Díaz, Pérez Chozas, Ruiz Salinas, Sáinz Herráiz, Marcos, Sampeiro, Combarán España, Reynot, Lara (D. A.), Landete, Salvador (D. Amós), Novoa y otros que no recordamos.

Después de recorrer todas las aulas del nuevo grupo, el Sr. Prast pronunció breves frases exponiendo su propósito de consagrar toda su actividad, durante su permanencia en la Alcaldía, al engrandecimiento de la enseñanza.

Elogió la labor realizada por el Sr. Ruiz Jiménez, y en nombre del Ayuntamiento declaró inaugurado el grupo escolar.

El Sr. Bullón felicitó al Ayuntamiento de Madrid por los esfuerzos que realiza en pro de la enseñanza.

Elogió la labor ministerial del Sr. Ruiz Jiménez, y ofreció al Ayuntamiento el concurso de la dirección de Primera enseñanza para cuanto tienda al engrandecimiento de la instrucción en Madrid.

El Sr. Ruiz Jiménez puso término á los discursos, ufánándose de haber sido alcalde de Madrid, porque se ha convenido de que el Ayuntamiento madrileño, desde hace años, se preocupa grandemente de cuanto á la enseñanza se refiere, como lo demuestra el hecho de que al recibir del Estado una subvención de dos millones de pesetas, dedicó la mitad de esta suma á la creación de grupos escolares.

Acto seguido el alcalde repartió ocho cartillas del Monte de Piedad de 25 pesetas á los niños Dionisia de la Plaza, Carmen Bonet, Rosario Crespo, Emilia Brugos, Serafín Vázquez, Angel Merino, Rafael Lorola y Emiliano Frutos.

Estas cartillas son producto de la kermesse celebrada hace poco en la Guindalera.

La Banda de la Paloma interpretó en el jardín varias composiciones.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

JERA Pastillas antiácidas «Jera», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

LA PAVIMENTACION DE MADRID

Madrid no puede quedar sin pavimento

Por concordar con lo que siempre hemos sostenido, publicamos con gusto esta carta y los documentos que la acompañan:

«Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Distinguido señor: Adjunto tenemos el gusto de remitir á usted copia de la carta y nota que enviamos á los señores presidentes de la Cámara de la Propiedad, Círculo de la Unión Mercantil y Centro de Hijos de Madrid, por su juzga el asunto digno de publicidad.

Le anticipan gracias expresivas sus afectos s. s. q. b. s. m., Felipe G. del Campillo (profesor mercantil); Mariano Jalvo (arquitecto).

«Sr. D. Emilio Zurano.

Distinguido amigo: Según nuestras noticias, el ministro de Fomento proyecta anular el concurso para la pavimentación de Madrid.

En la nota que tengo el gusto de acompañarle podrá ver la tramitación que ha llevado el asunto.

Creemos inútil extendernos en largas consideraciones respecto al enorme perjuicio que tal resolución traería á Madrid. Consignado en presupuesto los dos millones para estas obras, teniendo proyecto aprobado y casas constructoras de respetabilidad, el anular el concurso implicaría, por lo menos, dos ó tres años de retraso en las obras, con la circunstancia agravante, en este caso, de que las circunstancias que atravesamos no pueden ser peores.

Con motivo de la guerra están paralizadas todas las obras, en dificultad de realización todos los negocios que con el extranjero se relacionan, y como consecuencia de todo ello una paralización enorme en las transacciones.

A fin de evitar en lo posible que se realicen tan pesimistas presagios, tenemos el gusto de dirigirlas á usted como presidente del Círculo de la Unión Mercantil, á fin de que preste su valioso apoyo á esta única «retención»:

QUE SE ADJUDIQUEN LAS OBRAS

sea quien sea el adjudicatario; que en este asunto no nos mueve más interés que el del pueblo de Madrid.

En idéntico sentido escribimos al Centro de Hijos de Madrid, Cámara de la Propiedad, Casa del Pueblo, etc., porque entendemos que cuanto se haga en este sentido será beneficioso, puesto que evitaremos que el Gobierno, después de anular el concurso, con una sencilla transferencia, prive á Madrid de esos millones anuales, destinándolos á obras que, si también son de utilidad en provincias, no testimonian el atraso de la nación por el mal estado de los pavimentos en la capital.

Muy agradecidos á cuanto su altruismo y amor á Madrid le aconseje hacer, se despiden afectuosamente sus amigos y admiradores q. e. s. m.,

Madrid, 29 de octubre de 1914.»

Pavimentación de Madrid.

Para llevarla á cabo se abrió un concurso, después de aprobarse por real orden, previo informe del Consejo de Obras públicas, el correspondiente proyecto y las bases para efectuar dicho concurso.

A fin de examinar las proposiciones que se presentaran se nombró por real orden un Jurado, compuesto del alcalde presidente, un concejal y el ingeniero director de Vías públicas municipales, en representación del Ayuntamiento; el subdirector de lo Contencioso, en representación del ministerio de Hacienda, y tres ingenieros de caminos, en la del ministerio de Fomento.

Presentáronse al concurso dos proposiciones; las dos admisibles por acuerdo unánime del Jurado. Los señores que lo componían discreparon sólo en cuál de las dos era la mejor, pronunciándose á favor de una de las cuatro proposiciones y en contra los otros tres señores del Jurado.

En las discusiones de éste, sostuvo en un principio el Sr. Cardiel que ambas proposiciones no se ajustaban á las bases del concurso, y debía, por consiguiente, ser éste declarado desierto.

Posteriormente, dicho señor abogado, único del Jurado que había sostenido la referida tesis, en la sesión siguiente hizo constar que las manifestaciones que había hecho en la sesión anterior las había efectuado, ateniéndose á la aplicación de las bases del concurso dentro de los preceptos de la ley de 1912, pero que después de conocida por él la ley de 19 de julio de 1914, relativa á la adjudicación de las obras, que venía á establecer un estado de derecho complementario, pero desde luego distinto al que se había tenido en cuenta cuando se formularon las bases del concurso, dando mayor amplitud para la adjudicación definitiva de las obras, modificó su opinión, acordándose entonces, por unanimidad, la licitud de ambas proposiciones.

Pasado al ministro de Fomento todo el expediente para la resolución de este asunto, como un ingeniero del Jurado había manifestado que era conveniente introducir algunas mejoras en cualquiera de las dos proposiciones que fuese aceptada, dicho señor ministro, para tener más elementos de juicio, pidió informe al Consejo de Obras públicas.

Este le emitió en sentido determinado, pero no estando suficientemente esclarecidas en él las dudas del señor ministro, lo devolvió, á fin de que volviese á informar el referido Consejo, esclareciéndolas.

En este segundo informe del Consejo de Obras públicas, en abierta oposición con el primero, el Consejo informó que debía declararse desierto el concurso.

Se hace notar que en el tiempo que medió de uno á otro informe del Consejo, se entregó á su presidente con requerimiento notarial un documento, con el que se trataba de coaccionarle, á fin de que el informe se emitiera en determinado sentido, enviándose al propio tiempo copia del mismo á todos los señores vocales de dicho Consejo.

Si el ministro estuviese conforme con esta

opinión del Consejo, Madrid se quedaría sin pavimentos acaso definitivamente, y por lo menos durante dos ó tres años, que se retrasaría el nuevo expediente, pudiendo desde luego afirmarse que, como ocurrió en el concurso de las obras del subsuelo, le costaría al Estado la pavimentación de Madrid cuatro ó cinco millones más que si se adjudica el concurso actual, pues probablemente, como entonces ocurrió, tratándose de un asunto de tantos millones, y al que por consiguiente es lógico suponer no se presenten muchos concurrentes, se pondrán de acuerdo, produciendo con ello al Erario público los mismos perjuicios que con aquel motivo se le ocasionaron.

Y después de todo esto, la crisis obrera, que parecía estar resuelta en este año, puede producir las naturales perturbaciones de orden público.

No es una nota lugar apropiado para comentarios, que podríamos hacer si nos fijáramos en que un concurso técnico es aprobado por los cuatro técnicos del Jurado y desechado por los otros tres, entre ellos ¡el alcalde de Madrid!

¿Qué de particular tiene que se piense en la anulación, si el representante del pueblo de Madrid, hijo de Madrid y establecido muchos años en Madrid, vota por ella?

Ni tampoco es un absurdo en que se piense que todos los trámites dilatorios de informes á distintos organismos que se dan al proyecto no tengan otra finalidad que buscar uno que diga que no para resolver el ministerio de acuerdo con él.

LABOR PARLAMENTARIA

LA MONEDA IDEAL

Leopoldo Romeo ha presentado en el Congreso de los Diputados, una Proposición de Ley creando la moneda de siete céntimos. Como casi todas las iniciativas parlamentarias del diputado aragonés, tiene esta Proposición la virtud de que beneficiando á todos, puede ser una realidad sin que al Estado le cueste un solo céntimo. Por el contrario, ganará unos cuantos millones, que Leopoldo Romeo, con plausible acierto, propone sean destinados, y buena falta hace, á escuelas.

Se habla de hambre, de crisis obrera. Ahí tiene el Gobierno una excelente idea para invertir 28 millones, en toda España, dando trabajo inmediato á millares de obreros, sin necesidad de sacarlos de las arcas del Tesoro, que son el bolsillo del contribuyente.

AL CONGRESO

Es notorio que las monedas de 1 y 2 céntimos están de hecho retiradas de la circulación y que las fracciones de 1, de 2, de 3 y de 4 céntimos quedan siempre á beneficio del cobrador, por redondeo. También es notorio que artículos que podrían ser elaborados y vendidos á 6, á 7, á 8 y á 9 céntimos, son vendidos á 10 céntimos por falta de moneda fraccionaria que permita cómodamente abonar todas las cantidades desde 1 hasta 10 céntimos.

¡Solamente la moneda de 7 céntimos, intermedia entre la de 5 y la de 10, resuelve el problema, pues permite realizar todas las transacciones efectuando todos los pagos completos, como se ve por el siguiente cuadro:

Table with 3 columns: Se entrega, Se devuelve, Se paga. Rows show values 15, 7, 10, 14, 20, 15, 14.

Siempre hay combinación para efectuar el pago completo, sin que sea necesario el abusivo redondeo, siempre en daño y quebranto del que paga; y así, por ejemplo, para pagar 43 céntimos, bastará con entregar 50 céntimos, recibiendo siete de vuelta.

Además, al acuñar esta moneda, obtendrá el Estado un beneficio que se aproximará á una treintena de millones, resultando que, sin daño para nadie, y con beneficio para todos, se resuelven dos problemas importantes.

Las razones expuestas bastan para suplicar al Congreso de los Diputados tome en consideración la siguiente

PROPOSICION DE LEY

Artículo 1.º El Gobierno procederá con urgencia á la acuñación de 50 millones de pesetas en monedas de bronce de siete céntimos.

Art. 2.º La cantidad que se obtenga como beneficio industrial de la acuñación, y que se aproximará á unos 28 millones de pesetas, será destinada á construcción de escuelas, prorrateando la cantidad entre las 49 provincias españolas.

Palacio del Congreso, 31 de octubre de 1914.

LEOPOLDO ROMEO

DIPUTACION PROVINCIAL

Hoy ha celebrado este Centro la cuarta sesión del presente período, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Lee el acta de la anterior el secretario de la Mesa, Sr. Larroca, y queda aprobada.

Se presentan las credenciales de los diputados electos, Sres. Llasera y Mazzantini, y se suspende la sesión, para que entienda en ellas la Comisión permanente de actas y redacte el oportuno dictamen.

Se reanuda el acto, y el dictamen es favorable, y queda sobre la mesa hasta el sábado próximo, que celebrará la quinta sesión este Centro.

Se presenta el dictamen de la Comisión de Hacienda, presentando el proyecto de presupuesto extraordinario para el ejercicio actual.

El Sr. Senra replica al presidente de la Comisión de Hacienda de algunas explicaciones acerca de su trabajo financiero.

El Sr. Martínez Cardaña da algunas explicaciones acerca de la labor de la Comisión, aunque no tan concretas como deseara, porque el presupuesto extraordinario presentado estaba por sí mismo defendido, puesto que los

conceptos de aumento hallábanse plenamente justificados.

El Sr. Senra hace algunas observaciones á las explicaciones dadas por el Sr. Martínez Cardaña, é invita á la Comisión que en el presupuesto ordinario para 1915 que ha de presentar en breve á la Diputación se estudien bien las partidas, á fin de evitar la formación de presupuesto extraordinario que viene presentándose al final del ejercicio.

El Sr. Martínez Cardaña hace elogios de la labor financiera que hizo la Comisión de Hacienda que formó el presupuesto vigente, toda vez que en un presupuesto que ascendía á cinco millones de pesetas, no faltaba más que votar unas cien mil, para atender á las obligaciones de lo que faltaba de año.

El Sr. Senra elogia las manifestaciones hechas por el Sr. Martínez Cardaña, adhiriéndose á lo dicho por éste al ocuparse de la Comisión de Hacienda, que presidió el Sr. Richi, y que formó el presupuesto ordinario.

El Sr. Martín Pindado se ocupa de los muchos gastos que ocasiona la estancia de los elementos, y después de elogiar la gestión que en este punto viene haciendo el presidente, ora consiguiendo rebajar la pensión de los elementos en el Manicomio de Ciempozuelos, á ya organizando constantes expediciones de alienados á las provincias de su naturaleza, invita al Sr. Martínez Cardaña para que en el próximo presupuesto se estudie este asunto con todo detenimiento.

El Sr. Richi da las gracias por los inmerecidos elogios que se le habían tributado, cuyos elogios, en todo caso, deberían recaer en los que fueron compañeros de Comisión.

El Sr. Fernández Morales dice que el presupuesto extraordinario, en el capítulo de Beneficencia, estaba tan recargado porque se daba ingreso en los Asilos con excesiva facilidad, y que era preciso restringir los ingresos en todos los establecimientos, sobre todo en el departamento de observación de elementos.

El Sr. Soria dice que, puesto que hay un Cuerpo completo de médicos de la Beneficencia, podía destinarse á uno de éstos para que informase si el que intentaba ingresar como demente era tal, ó tal vez no reunía, por fortuna, manifestaciones de enajenación mental.

El Sr. Pindado hace elogios del Cuerpo médico-farmacéutico y dice que al tratar de este Cuerpo no era extraño se entusiasmasen, porque, al fin y al cabo, á dicho Cuerpo pertenecía, afirmando que si alguna deficiencia se observaba en el referido Cuerpo médico obedecía á negligencia tal vez del encargado de distribuir los servicios.

El Sr. Burillo dice que en el Asilo de las Mercedes había hoy nada menos que 956 niñas, número excesivo, y que se imponía la necesidad de cerrar el ingreso de nuevas niñas hasta que el número de las que han de quedar en dicho Asilo sea con arreglo á lo establecido.

Hace observaciones muy oportunas al presupuesto extraordinario el Sr. De Carlos, quien, además de elogiar la rebaja conseguida por el presidente, Sr. Díaz Agero, cerca de los Hermanos de San Juan de Dios en Ciempozuelos, dedica frases cariñosas á los referidos hermanos, que han accedido á las solicitudes del presidente de la corporación.

El presupuesto extraordinario es aprobado por 25 votos.

Son aprobados varios dictámenes de las Comisiones de Fomento, Beneficencia é Investigación.

Y la sesión queda terminada.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios.

Concedióse real licencia para poder contraer matrimonio al capitán de Infantería don Manuel Hazafal González.

—Ídem al segundo teniente (E. R.) don Herminio Vigil Ugalde.

—Ídem al id. D. Juan Márquez Muñoz.

Gratificación.

Se concedió el abono de gratificación de residencia en Africa del mes de mayo al capitán de Infantería D. José Martínez Olalla.

Vuelta á activo.

Concedese la vuelta á activo al teniente coronel de Infantería D. Adolfo Canencia Ramirez.

Polígono de tiro.

Aprobóse el proyecto de polígono de tiro abierto en las inmediaciones del monte de Taoo (Canarias).

Escalas.

Se dispuso sea eliminado de la escala de aspirantes á ingreso en la Guardia Civil al primer teniente de Infantería D. Luis Moreno Rodríguez.

Escuela de Guerra.

Los capitanes de Artillería D. Carlos Zabaleta y D. Angel Piroly pasan á situación de excedentes y se incorporan á la Escuela Superior de Guerra.

Destinos.

Hoy publicará el Diario Oficial destinos de oficiales de Artillería de las fuerzas indígenas de Larache.

Comisiones mixtas.

Fue aprobado el cargo de vocal ante la Comisión mixta de Tarragona á favor del médico primero D. Antonio López Castro.

—Ídem el de vicepresidente interino de la de Jaén á favor del coronel de Infantería don Joaquín Solís Díaz.

ASUNTOS DE MARINA

Exámenes de ingreso.

Aprobaron el ejercicio práctico de Trigonometría D. Emilio Cano Manuel, D. Carlos Barreda, D. Juan J. de Jáuregui y D. José Luis González y González.

En el ejercicio práctico de Aritmética aprobó D. Manuel Gómez Ramón.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Para llegar a Boulogne

Ordenes al Príncipe de Wurtemberg. LONDRES, 30. El Daily Express recibe noticias de Holanda sumamente interesan-

Heroísmo de dos muchachos

Ambos son heridos. PARIS, 30. Al principio del corriente salió del Perigord, con dirección a la Argonne,

Los rusos

Detalles de sus victorias. PETROGRADO, 30. Oficial: «En la Prusia oriental siguen los combates con encarnizamiento.

Aspectos de la guerra

Vivir sobre el país. LONDRES, 30. La Oficina de Prensa publica la copia de una circular que ha dirigido recientemente a sus soldados el jefe del 14.º Cuerpo de reserva de Alemania.

Las autoametralladoras.

LONDRES, 30. En uno de sus últimos comunicados, el general inglés French elogia grandemente los servicios que están prestando a los aliados, contra las descubiertas de la Caballería enemiga, las ametralladoras montadas en automóviles blindados.

La ofensiva rusa

Lo que dice el general Soukhomlinof. NUEVA YORK, 30. En respuesta a un cablegrama del New York World, el general Soukhomlinof, ministro de la Guerra y ayudante del Zar, ha telegrafiado los detalles siguientes acerca de la situación en Polonia:

tre la frontera oriental de las provincias de Silesia y Posen, la línea Skiernovice-Radom y la orilla izquierda del Vístula.

Combate entre aviadores

En el Norte de Francia. PARIS, 30. Ayer, un aviador alemán dirigió a Calais, sin duda con intención de bombardearla.

La vida en Rusia

La feria de Nijni-Novogorod. PETROGRADO, 30. No obstante la guerra, la feria de Nijni-Novogorod se ha celebrado sin dificultades, habiendo habido transacciones por valor de 43 millones de rublos.

Las pérdidas alemanas

Se calculan en 750.000 hombres. BERNA, 30. La Volkszeitung, el periódico socialista de Leipzig, ha publicado recientemente la cifra de las pérdidas alemanas hasta mediados de septiembre.

La vida en Francia

Ascensos y pasos a la reserva. BURDEOS, 30. El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica varios importantes decretos.

Consejo de ministros.

BURDEOS, 30. Se ha celebrado Consejo de ministros, bajo la presidencia de M. Viviani.

Embargos.

PARIS, 30. Continúan los embargos de bienes pertenecientes a súbditos alemanes y austriacos.

Ha vuelto de Guatemala.

CHALONS, 30. Ha comparecido ante un Consejo de guerra un oficial francés de Artillería que se fugó en 1904 de la guarnición de Verdun, llevándose la caja de un regimiento.

Se refugió en Guatemala, fundando una explotación agrícola que hoy está en plena prosperidad.

Se le condenó en rebeldía a trabajos forzados, pero cuando se enteró de que había guerra el ex oficial se sintió patriota y vino a Francia, donde fué encarcelado inmediatamente.

El Consejo de guerra le condenó a dos años de prisión, pero le ha aplicado un reciente indulto y el oficial, gozando otra vez de su grado, ha marchado de nuevo al campo de batalla.

La política.

PARIS, 30. Se cree que el Parlamento no se reunirá hasta fines de noviembre.

Las sesiones serán muy cortas. Aprobará los actos realizados por el Gobierno durante la clausura y resolverá definitivamente la cuestión del impuesto sobre la renta.

Este impuesto, según votación del Senado, efectuada el 18 de junio, debe entrar en vigor en 1.º de enero de 1915.

Los parlamentarios deberán votar por docenas partes los créditos necesarios para el funcionamiento de los servicios públicos.

La traición de un oficial sajón

Lo primero es salvar la vida. PARIS, 30. El Petit Parisien publica el siguiente relato hecho por un oficial herido: «Cuando en el prólogo de la batalla del Marne los alemanes se adelantaban hacia Bar-le-Duc, una patrulla de Caballería francesa, haciendo un reconocimiento, capturó a un oficial y siete soldados alemanes.

Estaban desvalijando los cadáveres de sus compatriotas, que cubrían el terreno. Entran sajonos y pertenecían al ejército que mandaba el ministro de la Guerra de Sajonia, general Hausen.

Los soldados, interrogados, dijeron que su oficial les había mandado vaciar los bolsillos de los cadáveres, diciendo que si no lo efectuaban, los franceses lo harían después.

El oficial francés que mandaba la patrulla dijo a su colega sajón:

«El delito que usted ha cometido es castigado en nuestro Código militar con pena de muerte. Va usted a ser fusilado; pero tiene un medio de salvar su vida. Es que se preste a darnos toda clase de informes sobre la situación de las tropas sajonas de vanguardia. Tiene usted cinco minutos para decidirse.

El oficial sajón respondió: —No necesito tanto tiempo. Acepto, reconociendo.

Y pidiendo un papel y lápiz, trazó un croquis rápidamente.

Este croquis fué entregado a un aviador, que elevó para comprobarlo.

El aviador regresó diciendo que, por lo que había podido observar, lo indicado por el oficial sajón era cierto.

En vista de ello, los franceses iniciaron un ataque por los puntos donde no tenían artillería los alemanes.

Dos horas más tarde derrotaban a la vanguardia sajona, que huýó, dejando 500 muertos en el campo de batalla.

—He aquí el resultado de su traición—dijo entonces al prisionero el oficial francés.—A causa de ella han perecido 500 de sus compatriotas.

—Es posible que esté usted en lo cierto—repuso irriamente el oficial sajón;—pero lo primero era salvar la propia vida. Conseguir esto bien vale un sacrificio.

Dicho oficial está prisionero en uno de los campos de concentración francesa.»

Patriotismo de un sacerdote serbio

Sublime sacrificio. PETROGRADO, 30. Un periódico de esta capital publica una carta de su corresponsal en Serbia, en que da cuenta del siguiente suceso:

«Cuando los austriacos penetraron en Chabatz, el clero serbio continuó desempeñando sus sagradas funciones como en tiempos normales.

Pero un día penetró en la iglesia principal de Chabatz un oficial austriaco, revolver en mano, llamó al sacerdote que se disponía a officiar, y le dijo:

—En la plaza que hay delante de esta iglesia he hecho levantar una horca; si al acabar los Oficios no pide en voz alta a Dios proteja a los ejércitos del Emperador Francisco José, será usted ahorcado en ella.

El sacerdote calló; pero terminados los Oficios, volvióse a los fieles y exclamó con voz fuerte:

—Pidamos a Dios conceda la victoria a los ejércitos del Rey Pedro de Serbia.

No bien hubo pronunciado estas palabras, el oficial austriaco se precipitó sobre el sacerdote, y sin darle tiempo para que se despojase de sus hábitos, lo arrastró hacia la plaza.

Y le mandó ahorcar.

Varias noticias

General muerto.

LONDRES, 30. El general Franklin, que debía mandar la tercera división del nuevo ejército expedicionario inglés, ha fallecido repentinamente.

La suscripción inglesa.

LONDRES, 30. La suscripción nacional abierta para socorrer a las víctimas de la guerra asciende ya a una suma equivalente a 88 millones de pesetas.

Generales alemanes fusilados.

SAN PETERSBURGO, 30. Según un oficial ruso hecho prisionero en la Prusia oriental, después de la derrota de los germanos en el Niemen, tres generales de división comparecieron ante un Consejo de guerra, que les condenó a muerte.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

PALACIO

Doctores Mayoral y Serrano. El niño de once años Herminio Pérez dió un empujón a José Juan Vega, de doce años, cayendo con tan mala fortuna que se dió un tremendo golpe en la cabeza con el ángulo de una tarima, causándose una herida de pronóstico reservado.

Ocurrió el hecho en un colegio de la calle del Duque de Osuna.

—Un carro dió un golpe a un farol del alumbrado público en la plaza de Santo Domingo.

Uno de los trozos de cristal cayó sobre el transeunte D. Pedro Díaz García, de cincuenta años, que resultó con una herida incisiva en la región parietal izquierda.

HOSPITAL

Doctores Aldaya y Arquellada. Josefa Pinillos, de cuarenta y tres años, fué curada de la distensión de la muñeca derecha, lesión que se causó casualmente en su domicilio, Salitre, 43.

—En la calle de Méndez Alvaro regañaron Leoncio Galán Ortiz y Juan Díaz y Díaz, de once y doce años, respectivamente, resultando ambos con heridas leves en la cara y en el cuello.

LATINA

Doctores Manrique y Bofianos. Macario Casado, de catorce años, dependiente de una tienda establecida en la calle de Segovia, núm. 7, fué curado de lesiones en el brazo izquierdo, que se causó trabajando.

—Antonio Maleón, de cuarenta años, se cayó de un carro en el paseo Imperial, ocasionándose contusiones de pronóstico reservado.

CENTRO

Doctores Villegas y Arredondo. José Yampes, pinche de cocina del café de París, se produjo, trabajando, una herida incisiva en el brazo derecho.

—Jacinta Ramos, de veintidós años, domiciliada en la calle de las Conchas, núm. 4, fué arrollada por un coche de punto en la calle de las Veneras.

Recogida por varios transeuntes y trasladada a la Casa de Socorro correspondiente, se le apreciaron diversas contusiones y erosiones de pronóstico reservado.

El coche desapareció. —Trabajando en la plaza de Canalejas, el obrero Juan Manuel Montesinos, de diez y nueve años, se causó una herida en la cabeza.

Después de curado fué trasladado a su domicilio, Pacífico, 45.

Accidente del trabajo.

Trabajando en una obra de la calle de Leganitos, Antonio Gómez Sanz se cayó de una escalera de mano, fracturándose la octava costilla.

Fué socorrido en la Casa de Socorro de Palacio y trasladado en grave estado al Hospital de la Princesa.

Robo de ropas.

El portero de la casa núm. 12 de la calle de los Mancebos denunció que en la guardilla de la casa habían cometido un robo, llevándose los ladrones ropas y efectos.

Para cometerlo fracturaron la puerta de entrada.

Robo de una cartera.

Don Francisco Hernández Lario, de treinta y ocho años, domiciliado en la calle de Relatores, núm. 16, denunció en la Dirección general de Seguridad que en uno de los tranvías del Hipódromo le habían sustraído la cartera, que contenía 1.150 pesetas.

Instituto Español Criminológico

Hacia el 10 del próximo noviembre estará abierta la matrícula gratuita en este centro para las enseñanzas de Antropología criminal, a cargo de los doctores Sánchez y Carpena. Identificación, a cargo del Sr. Maldonado. Psiquiatría, a cargo del doctor Juarros. Legislación penal comparada, a cargo del doctor Serrano Batanero. Instituciones penitenciarias, a cargo del doctor Cacho. Policía científica, a cargo del doctor Anguera Desjojo.

Durante el curso se darán numerosos conferencias extraordinarias por notables especialistas en las diversas materias que son objeto de las enseñanzas, y los cuales tienen ofrecido al Instituto su valioso concurso.

Las inscripciones de alumnos pueden hacerse diariamente, de diez a cuatro, en la portería del Museo Antropológico, paseo de Atocha, núm. 13.

NOTICIAS GENERALES

Anoche visitaron al jefe del Gobierno los Presidentes de los dos Cuerpos Colegiados, dándole ambos cuenta de cómo se habían deslizado las sesiones en los mismos.

El Sr. González Besada comunicó al señor Dato que la minoría de Conjuración había nombrado para que le represente en todo momento al Sr. Nougués, y que de dicho acuerdo le habían dado traslado.

Al propio tiempo le dió cuenta de los diferentes cambios de impresiones que había tenido con algunas personalidades de la oposición, creyendo, por el ambiente que ayer reinó en la Cámara popular, que las sesiones continuarán dentro de la más completa normalidad.

En la reunión de Secciones que esta tarde tenga el Congreso quedarán nombradas las Comisiones para los proyectos de ley sobre fuerzas de mar y tierra y la construcción de escuadra y bases navales.

Confiábase en que en la reunión de jefes

de minorías de esta tarde recaerá una solución favorable para la aprobación pronta del presupuesto, por ser ésta aspiración de todos.

El ministro de la Gobernación conferenció ayer en el Congreso con varios diputados que habían indicado su propósito de discutir el proyecto referente a los secretarios de Ayuntamiento.

Desa el Sr. Sánchez Guerra que dicho proyecto se discuta en la semana próxima.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

El Diario de la Marina publicará hoy sábado un número extraordinario, dedicado principalmente a consignar el estado actual de las fuerzas navales de las naciones beligerantes europeas: Inglaterra, Alemania, Francia, Rusia y Austria-Hungría.

Dicho estado comprenderá todos los buques de esas distintas naciones, con expresión de su tonelaje, artillería, velocidad, antigüedad, etc.

Ayer se restableció la normalidad en la Universidad, acudiendo los escolares a las clases, sin que ocurriera incidente alguno.

Liga de la Paz.—Mañana domingo, a las diez y media de la mañana, celebra su reunión acostumbrada de primer domingo de mes la Sección Central Española en la calle de la Magdalena, 17.

Es pública.

El presidente del Circulo de la Unión Mercantil, D. Emilio Zurano, con motivo de la exposición que dirigió al señor Presidente del Consejo de ministros contra el pago de derechos de matrículas y examen y excesivo coste de los libros de texto, ha recibido varias cartas de felicitación y dos extensos escritos, también de felicitación, uno firmado por los alumnos y el otro por mil trescientos padres de familia.

Ante la importancia que tales mensajes representan, el Circulo los ha enviado a la Junta de iniciativas para que, en la forma que le estime conveniente, proponga al Gobierno la favorable resolución de la exposición elevada por el presidente del Circulo, cuya noble aspiración es de tan gran interés nacional.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—10, Don Juan Tenorio. COMEDIA.—10 (función popular). La piqueta. ZARZUELA.—6 (triple a precios de doble). Margot.—3, 45, El Príncipe bohemio.—11 (doble). Maruxa (reprise). APOLO.—6 (doble). El amigo Melquíades y Mirza Golem, troupe. 25 pesetas.—10 (sencillo). Tenorio musical.—1 (doble). La Venus de piedra y Mirza Golem, troupe, 25 pesetas. LARA.—6 (doble). Mi tia Ramona (tres actos).—10 (sencillo). Los castos de Mercedes.—11 (doble). La pasión (dos actos). PRICE.—9, 45, El trovador. COMICO.—6. Los dos cadetes (tres actos).—10, 20. Los dos cadetes (tres actos). ESLAVA.—8 (función entera). Don Juan Tenorio (siete actos).—10 (función entera). Don Juan Tenorio (siete actos). CERVANTES.—6, 30 (sección vermout). Trampa y cartón (dos actos y pifanías).—10 (sencillo). Lista de Correos.—11 (doble). La leyenda del maestro (dos actos) (estreno). COLISEO IMPERIAL.—5. Dichoso Tenorio!—6, Don Juan Tenorio (especial).—9. Peticulas.—10, Don Juan Tenorio (especial). LUX EDEN.—9, 15 (especial). Don Juan Tenorio. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5.30 a 1.—Éxitos grandiosos: La esfera de la muerte, La yegua blanca, El heredero del marqués de Montfontaine (tercera de la serie Rocambolo) y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20. El domingo, estrenos sensacionales: El bandido de Ziria y El subterfugio (exclusivos). TEATRO INFANTA ISABEL.—El amor que salva y El misterio de la mano blanca.—Butaca, 30 centimos. SALON DORE.—Sección continua.—Éxito: Rocambolo (tercera serie).—Estreno: Alma prisionera. ROYALTY.—(Génera, 6).—Cine-ma aristocrático.—Secciones a las 6 y 9,45.—Gran éxito: Rocambolo (tercera serie).—Alma prisionera.—Butacas, 0,40 y 0,50.

AVISOS UTILES

Gratificación de 50 pesetas.—A quien devuelva mañana afilador de corbata oro con diamante, perdido quizá en coche, tomado Carrera de San Jerónimo.—Calle de Cadarso, número 15, segundo izquierda.

La Casa Villa Mouriscot

BARQUILLO, 12, y SERRANO, 28. Exquisitos buñuelos de viento.

Si quiere usted tomar

LECHE PURA DE VACAS

sanas y de calidad inmejorable, avise a «El Establo Holandés», Alcalá, 196, ó Alejandro González, 4, teléfono 4.317. Servicio a domicilio desde los establos, en frascos de cristal precintados.

Pida usted informes de esta casa a nuestra numerosa clientela.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

RIESCO

Está instalando su Exposición de muebles en los amplios locales Barquillo 32, y Fernando VI, 14.

GOURMANDISES

GRAN CONFITERIA-PASTELERIA. Preciados, 9.—Teléfono 2.907.

CLÁSICOS BUÑELOS DE VIENTO

Rico surtido en bombones, dulces, postres, fiambres y pasteles.—Saloncito elegante, servido delicadamente.—Servicio para «lunch».

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

POMADA MILAGROSA MARIN

Cura las grietas de los pechos en veinticuatro horas. NO HAY SUFRIMIENTOS

Vino Jewel

Poderoso tónico medular y cerebral. Cura rápidamente la Neurastenia, la Debilidad de las Piernas, la Vejez Prematura, la Debilidad Medular y Cerebral y todas las enfermedades de origen nervioso.

TINTURA JEWEL

cura las Parálisis Parciales de los brazos y las piernas.

EL VINO JEWEL A BASE DE LA MUYRAPUAMA (Planta del Brasil), es la panacea de los hombres de negocios, de los intelectuales, de los gastados y debilitados por excesos de todas clases, que recobran rápidamente las fuerzas perdidas y el vigor mental y físico de la más sana juventud.

Los sabios doctores Husemann, Harwich, Haffert, Heger, Kessler y Pekolt, en sus estudios sobre la Muyrapuama, han comprobado los maravillosos efectos de esta planta.

EN VENTA: Sres. Pérez Martín y Comp., Alcalá, 9. Farmacia Gayoso, Arenal, 2. Sres. Martín y Durán, Capellanes, 10, y principales farmacias.

CAJARROS CRONICOS "LA ALISEDA"

Jaén.—Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio. Expres de día, Madrid, Sevilla, De Madrid a Santa Elena en cinco horas; coche a La Aliseda, una hora.—Temporada: 1.º septiembre a 20 noviembre.

PAÑOS SOL PAÑOS PARISIEN DE VIENA Y CATALAN ensimados, suizos, croissants y demás bollería, elaborados por amasadora única casa. Pañ y pastas gluten p. diabéticos. Calle Recoletos, 4; Serrano, 54; San Marcos, 28; Postas, 4, y Fernando VI, 10.

PARA CASAS DE CAMPO Y PUEBLOS. Vendemos aparatos por carburo, gasolina y gas. CARBURADOR DE CALCIO.—Somos fabricantes y almacenistas.—Buenas comisiones a comerciantes y representantes serios. Catálogos gratis.—Compañía Madrileña del Aceituno.—Carrera de San Jerónimo, 43.—Madrid.

PIANOS. Pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera.—Carrera San Francisco, 11.—T.º 4.041.

Lámpara maravillosa Sin aceite, sin tufo, no mancha. Lo más higiénico para dormitorios. Sostiene calientes las bebidas, 8 horas de luz, 5 céntimos. Indispensable donde hay niños ó enfermos. Luz para imágenes, novenas, iglesias, etc. Ensayar la es adoptarla. De venta en Madrid en todas las corderías, ultramarinos, bazares, quincallerías y en todos los establecimientos importantes de todas las capitales y pueblos de España, 50 millones vendidas el año 1918. Inventor y fabricante, J. Leiva, San Jerónimo, 24, Granada.

OCASION Solar por ausencia, urge venta, calle de Altamirano (Rosales y Princesa), 4.276 pies a seis pesetas pie, vale de 7,50 a 8 pesetas. No se admiten corredores. Sr. Rodríguez, Arenal, 1, de 12 a 2 y de 5 a 8.

VACAS HOLANDESES criadas provincia Madrid, acimatadas, muy resistentes a toda enfermedad. La ganadería más importante de España. Carrera de San Francisco, 13. De diez a una.

BUÑELOS de viento y huesos de santo, 2,50 kilo, diferentes rellenos, calientes a todas horas. Fábrica de dulces, Holsa, n.º 10.

CATARATAS. Su curación sin operación y sin esperar a que maduren, con aparato de reciente invención. Dr. Busdraghi, Augusto Figueroa, 36.—Madrid. Horas de consulta: De nuevo a doce.

LA CASA PALACIOS para dar fin a su renombrada liquidación hace nuevos descuentos sobre los precios conocidos. 26, ARENAL, 26.—ALMACEN DE TEJIDOS

A. VALLEJO. Últimos modelos en alcobas Luis XVI, despachos, comedores, salas y colgaduras; decorado de habitaciones. Visitar la EXPOSICION. Precios de fábrica. PLAZA DEL CELESTINO, 1, esquina a Arenal. Exportación a provincias.

ATENCIÓN TUESTE. Compro oro, plata, brillantes, perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.

DINERO. Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill, de los Angeles, 5, 2.º de 10 a 12 y de 4 a 8.

AVISO. La Casa que más paga por oro, plata, platino, girones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA.

ESLAVA JOYERO. Compro alhajas, oro, plata, perlas del Monte. Montero, 40.

RECONSTITUYENTE. El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD.

ANISOSA. Nuevo preparado compuesto de licor de boniato de origen purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pta. en farmacias. Depósito: Dr. Benedicto, Serrano, 41, Madrid.

Los Tiroleses Romanones, 7 y 9.



MARIN FUNEBRES

lámparas, mucha variedad. Marin. Utensilios de cocina en plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri). P para dos amigos, pensión completa. Ancha, 86, p. d.º

CENTRO DE NEGOCIOS. Facilita dinero, garantías convengan. San Bartolomé, 4. Traducciones de idiomas. Escalante, 12, 1.º izda.

LA NUEVA PARISIEN. Ha recibido los últimos modelos de París en sombreros y tocas de señora, desde 12 pesetas; gran surtido en cascos; se hacen y reforman toda clase de sombreros. Victoria, 12, esquina a Cruz.

MEDICOS. Abono a berlina y miórid. R. Oliveros, Montequi, 12, 1.º

500 pta. ó más por empleo. Ode plantilla en provincias. Vascosadas, para sargento licenciado. Hertas, 10 y 18, 8.º

GRAN liquidación de muebles y camas de hierro, por ausencia. Pelayo, 56, tienda.

IMPRESOS ECONOMICOS Calderón de la Barca, 6.

ESTERAS! GRAN SALDO VERDADERO. Todo marcado a la vista. Cañizares, 3 (frente iglesia).

YUELA 583. Casa pensión de señoras. BARCO, 8.

CALENTURAS PALUDICAS y de todas clases por rebeldes que sean, se curan con PIREXOL (marca registrada). El mejor medicamento contra las calenturas, cuartanas ó fiebres diarias. 2 PTAS. caja en farmacias y droguerías.

ADMN. DE LOTERIAS N.º 33. PUEBLA, 14. Madrid. Administrador, Antonio Fagoga. Envíos a provincias y extranjero. Para sorteo Navienda, no precisan remitir gastos Correo.

PIELES. Para señora, se reforman a precios sin competencia; es la casa más barata de Madrid. La Magdalena, 6 Mayor, 28.

LINOLEUM. Esteras, saldo las existentes a mitad precio. Teléfono 5.020. Salinas, 5, Carranza, 5.

EL HORREO. La mejor sidra Champagne. Depósito: Campuones, 4.

P bonito gto. para 2 personas. Infantes, 7, 1.º izda.

PARLOS. Josefa López. Hosp. pedaje embarazadas. Consulta matriz. Poz, 19, 2.º

CAMAS DORADAS. Durado inglés inalterable mil veces a prueba de fuego ó contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34.

Hilo, 8 cuellos ó 8 pares pulgas, 1,25. Camisas, se hacen y reforman. Arco, Barq, 9.

Vermouth A. D. A., pta. 12,50 (a) (16 litros). Vino blanco «La Palma», 10,50 id. Servicio dom. Prieto Hnos. Adreana, 28, almacén vinos. T.º 2.569

PIELES. Estolas, Cuellos, Apaches, Mangulitos, Boharques.—Precios baratísimos. Tintoreros, número 3, pna. Saldos.

SASTRA DE SEÑORAS. Precios económicos. Valverde, 44, segundo.

RELOJES de oro a plazos. Compras y pignoramos cuadros antiguos. Peligro, 11 y 13.

GABANES. MAS BARATOS QUE LOS SALTOS, 20, 25, 35, 45, 55 y 65 pta. REYES, 9, EL BAZAR, rincónada.

El Consejo de la Mutua de Accidentes «Progreso», convocó a sus socios a junta general extraordinaria, que celebrará el 8 de noviembre próximo a las nueve y media de la mañana, en el Circolo de la Unión Mercantil.

Gabete bien amueblado, cede a matrimonio estable. Infantes, 2, principal.

SILLERIA de salón, magnífica, terciopelo y sedas; su coste, 1.500 pta., se vende en 375. Barquillo, 18, 2.º

ORO Y PLATA. Alhajas, Brillantes y Perlas. PAGAMOS todo su valor.—San, 2 y 4, y Plaza Mayor, 81.

CUÁL DE LOS DOS?



¿Quién de ellos es el que toma Carbón de Belloc? La duda es imposible: el señor de la derecha. Su cara indica salud; no sufre del estómago y digiere bien. En cambio, el otro... ¿Qué semblante, Dios mío!

El uso del Carbón de Belloc en polvo ó en pastillas basta para curar en unos cuantos días los males y dolores de estómago y las enfermedades de los intestinos, enteritis, diarreas, etc., aun aquellas más antiguas y rebeldes a todo otro remedio. En el estómago, produce una sensación agradable, excita el apetito, acelera la digestión y hace que desaparezca el estreñimiento. Es soberano contra la pesadez de estómago que sigue a las comidas, las jaquecas que resultan de malas digestiones, las acedias, los eructos y todas las afecciones nerviosas del estómago y de los intestinos. Polvo.—El medio más sencillo de tomar el polvo de Carbón de Belloc es desleírlo en un vaso de agua pura ó azucarada, que se beberá como se quiera en una ó varias veces. Dosis: una ó dos cucharadas soperas después de cada comida. Pastillas-Belloc.—Las personas que lo prefieren podrán tomar el Carbón de Belloc en forma de Pastillas-Belloc. Dosis: una ó dos pastillas después de cada comida y todas cuantas veces el dolor se manifieste. Los efectos serán idénticos a los obtenidos con el Polvo y la curación será igualmente segura. Basta dejar que las Pastillas se deshagan en la boca, tragando luego la saliva. De venta en todas las farmacias. Advertencia.—Se ha tratado de imitar el Carbón de Belloc, pero tales imitaciones no pueden ser eficaces ni curar a causa de su mala preparación. Para evitar confusiones, mírese siempre si la etiqueta lleva el nombre de Belloc y exájese en ella las señas del laboratorio: Maison L. FABRE, 19, rue Jacob, París.

D. PEDRO RAMON, ORTOPEDICO-ESPECIALISTA, EN MADRID. El Director del «Instituto Español de Ortopedia abdominal» (despacho: Carmen, 38, piso 1.º, Barcelona), autor del tratamiento no operatorio de las hernias (quebraduras), relaciones y afecciones abdominales, durante los días 12, 13 y 14 del próximo noviembre, recibirá de diez a una y de cinco a siete, en el HOTEL DE ORIENTE (Arenal, 4).



EL EXCMO. SENOR Don Francisco Sánchez-Gadeo y Gamero-Cívico. BARON DE SAN CALIXTO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATOLICA. HA FALLECIDO EL DÍA 29 DE OCTUBRE DE 1914 A LAS ONCE DE LA NOCHE.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Sus parientes y testamentarios ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios en sus oraciones. La conducción del cadáver se verificará el día 31, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, plaza de Santa Bárbara, 8, a la estación de Atocha, para ser inhumado en el panteón de la familia en Córdoba.

Por disposición del finado no se reparten esquelas ni se admiten coronas. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS. Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, Paseo de los Pontones, 2, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR. PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: MARCA, CONCEDEIDA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproximado (Pesetas, Kilos).

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al Lacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
Córdoña.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Huelva.—D. Valeriano Gordia, Concepción, 12.
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
Oviedo.—Sr. Hijo de G. Mori, Ciomadevilla, 5.
Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
Palma de Mallorca.—Sres. R. Fernández y Compañía, Cereales y Ultramarinos.
Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rua, 13 y 15.
San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
Sevilla.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
Segovia.—Sres. Domínguez y Compañía, Sucesores de Ochoa, Juan Bravo, 5.
Soria.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
Tenerife.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
Valencia.—D. Eudasio López, Santiago, 1 y 3.
Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60. Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... » 30. Una botella de vino en su 4.º año... » 2,50. Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... » 36. Una media botella de vino en su 4.º año... » 1,50.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Escuela de Estudios Prácticos OLIVAR, 1 y MAGDALENA, 18, PRINCIPAL. Carrera de Comercio oficial y libre. Idiomas por profesores extranjeros. Preparación para el Concurso del Banco de España.

Advertisement for POMPEIA PARIS featuring a woman carrying a basket and text: POLVOS, ESENCIA, PARFUM, POMPEIA, LTPIVER, PARIS, LOCION, JABON.